

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СѢНОДѢ.

№ 37 | ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ СЪ ПРИБАВЛЕНІЯМИ. | № 37

## Высочайшее повелѣніе.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѣнода, Всѣмилостивѣйше соизволилъ, въ 23-й день минувшаго августа, на принятіе и ношеніе настоятелемъ Казанскаго собора въ С.-Петербургѣ протоіереемъ Александромъ Лебедевымъ и настоятелемъ по-сольской церкви въ Вѣнѣ протоіереемъ Александромъ Николаевскимъ, по установленію, пожалованныхъ имъ Его Высочествомъ княземъ Николаемъ Черногорскимъ знаковъ ордена Князя Данила I-го: Лебедю 2-й степени и Николаевскому 3-й степени.

Блаженнѣйшій патріархъ Іерусалимскій Никодимъ обратился къ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Сѣнода отъ 7-го августа 1889 года съ письмомъ слѣдующаго содержанія:

„Препровождая при семъ къ Вашему Высокопревосходительству поддѣльное письмо, написанное, будто-бы, нами и съ приложеніемъ печати, будто-бы, настоятеля св. Гроба Господня, архимандрита Серафима, мы имѣемъ честь покорнѣйше просить Васъ не оставить распоряженіемъ о предостереженіи православнаго русскаго народа противъ

грубыхъ поддѣлокъ, такъ часто практикуемыхъ разнаго рода обманщиками для наживы денегъ на счетъ святыхъ мѣстъ Палестины. Эти обманщики, которые суть по большей части или армяне, или несторіане изъ Персіи, или, можетъ быть, даже и евреи, бродятъ по Россіи, эксплуатируютъ религиозное чувство русскаго народа, собираютъ деньги и выдаютъ жертвамъ ихъ обмана подобнаго рода письма, какъ бы въ видѣ росписокъ въ полученіи выпрошенныхъ ими денегъ.

„Для предостереженія людей простодушныхъ отъ такого обмана было бы цѣлесообразно неопустительно слѣдить за таковыми обманщиками и поручать священникамъ время отъ времени дѣлать въ этомъ отношеніи нужныя внушенія своимъ прихожанамъ. Сверхъ того, было бы необходимо предостерегать и печатно отъ такихъ поддѣльвателей и обманщиковъ православнаго русскаго народа, охотно дающаго свои жертвы въ пользу святыхъ мѣстъ“.

Въ препровожденномъ, при этомъ, подложномъ письмѣ значится слѣдующее:

„Во Имя Отца, Сына и Святаго Духа. Аминь!“

„Отъ Патріарха Никодима, Господомъ Богомъ благословеннаго, чаду моему Николаю Лисимакъ. Извѣщаю тебя, Богомъ любимое чадо, что я отъ тебя 50 руб. получилъ, за что и за

ГОС. ПУБЛИЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКАЛенинград  
П 199 РЛ-4369

40 руб., а всего 90 руб. пусть тебя наградить Господь Всевышній. Эти деньги употреблены для поминовенія вѣчной жизни. Мы теперь живемъ въ странѣ невѣрной, Турецкой, гдѣ кромѣ гоненія и преслѣдованія ничего не имѣемъ, а уповаемъ только на Господа Бога и добрыхъ братьевъ нашихъ. Прошу васъ не оставьте просьбы нашей, во имя спасенія душъ вашихъ и пришлите намъ еще 50 р. для удовлетворенія нашихъ насущныхъ нуждъ, и Господь Богъ васъ, живущихъ въ христіанской странѣ, за добрыя дѣла васъ не оставитъ своею благодатью. Въ ожиданіи отъ васъ, братія, просимой во имя Бога и нашей святой вѣры, вашей помощи остаемся моляще за васъ неустанно, денно и ношно. **Никодимъ, Патріархъ Іерусалимскій**“.

На письмѣ этомъ (вверху и внизу) двѣ печати, съ изображеніемъ храма и съ надписью вокругъ на греческомъ языкѣ: „Св. гроба настоятель Серафимъ. 1858“.

**Приказомъ Оберъ - Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 25-го августа 1889 г. № 19, назначается:** исправлявшій должность столоначальника Воронежской духовной консисторіи, кандидатъ Кіевской духовной академіи—**Оболенскій** учителемъ по латинскому языку въ Бирюченское духовное училище (съ 17 августа 1889 г.).

Опредѣляются въ службу: преподавателями въ духовныя семинаріи: кандидаты духовныхъ академій: Московской—**Никольскій** въ Тифлисскую, по основному, догматическому и нравственному богословію, Казанской—**Полетаевъ** въ Оренбургскую, по философскимъ наукамъ, С.-Петербургской—**Пановъ** въ Минскую и Кіевской—**Никитинъ** въ Воронежскую, оба по свя-

щенному писанію и кандидатъ Императорскаго университета св. Владимира—**Бруй** въ Астраханскую, по физикѣ и математикѣ (Никольскій съ 3, Никитинъ съ 17, а прочіе съ 16 августа 1889 г.). Кандидаты духовныхъ академій: Кіевской—**Голоскевичъ** помощникомъ инспектора въ Волынскую духовную семинарію (съ 13 іюля 1889 г.). Учителями въ духовныя училища: Московской—**Адамовичъ** въ Оршанское, по русскому языку (въ трехъ послѣднихъ классахъ) и **Поповъ** въ Мариупольское, по латинскому языку, С.-Петербургской—**Сокальскій** въ Мингрельское и **Лебедевъ** въ Шенкурское по русскому языку, Кіевской—**Вишневскій**, Казанской—**Лебедевъ** и дѣйствительный студентъ Императорскаго университета св. Владимира—**Калиновскій**, всѣ трое въ Шенкурское же, первый по латинскому языку, второй по греческому языку и послѣдній по ариметикѣ и географіи (изъ нихъ Адамовичъ съ 16, Сокальскій съ 27 іюля, а всѣ прочіе съ 10 августа 1889 г.).

Перемѣщаются: преподаватели духовныхъ семинарій: Холмской—**Андросовъ** въ Нижегородскую, Астраханской—**Литвиновскій** въ Холмскую, оба по математикѣ и физикѣ, Таврической—**Вержболовичъ** въ Минскую, по основному, догматическому и нравственному богословію и помощникъ инспектора Могилевской духовной семинаріи—**Труссовскій** въ Ягудскую, по греческому языку (съ исправленіемъ должности инспектора) (Андросовъ и Литвиновскій съ 16 августа, а Вержболовичъ и Труссовскій по опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода отъ 2-го августа 1889 г.).

Увольняются отъ службы, согласно прошенію: преподаватели: Нижегородской духовной семинаріи **Баулинъ** и Бахмутскаго духовнаго училища—**Сѣдинскій** (первый съ 16, а послѣдній съ 10 августа 1889 г.).

## ЦЕРКОВНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ,

ИЗДАВАЕМЫМЪ

ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СѢНОДѢ.

№ 37

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 37

## С Л О В О

по случаю преобразованія Лѣснянской женской общины въ первоклассный женскій Богородичный монастырь, сказанное сѣнодальнымъ членомъ, высокопреосвященнымъ Леонтіемъ, архіепископомъ Холмско-Варшавскимъ, 26 августа 1889 года.

*Отъ дней Иоанна Крестителя донынѣ царство небесное силою берется, и употребляющіе усиліе восхищаютъ его (Матѣ. 11, 12).*

Господь Иисусъ Христосъ *хочетъ всѣмъ спастися и въ разумѣ истины прийти* (1 Тим. 2, 3). Для того Онъ и приходилъ на землю *въ подобіи человечества* (Филип. 2 7), для того Онъ *и смирилъ себе, послушивъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя* (Филип. 2, 7), что-бы содѣлать вѣрующихъ въ Него участниками и наслѣдниками царства небеснаго. Но Богъ не влечетъ никого къ спасенію насильно. *Кто хочетъ идти за Мною, отвергнись себя, и слѣдуй за Мною* (Марк. 8, 34). Отъ воли человѣка зависитъ — послѣдовать зову Господа или не послѣдовать, — быть или не быть въ царствѣ небесномъ. Казалось бы, съ какою готовностію

и любовію всѣ познавшіе Христа должны стремиться къ Нему, заботиться о томъ, чтобы удостоиться царства небеснаго! А на дѣлѣ оказывается не то. Увлекаемые мірскою суетою и житейскими соблазнами, прельщаемые богатствомъ, земными удовольствіями, гоняясь за временными почестями и славою, — люди забываютъ о необходимости самоотверженія для своего спасенія, и безъ борьбы со грѣхомъ, съ своими страстями, уступаютъ побѣду надъ собою исконному врагу рода человѣческаго. Уступка — оскорбительная для Христа-Спасителя и постыдная для христіанина!

*Ищите прежде царствія Божія и правды его* (Матѣ. 6, 33). *Будите совершенны, якоже и Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Матѣ. 5, 48). Вотъ повелѣніе Господне! Итакъ, блаженны ищущіе царства небес-

наго и стремящіеся къ совершенству въ христіанской жизни. Блаженны идущіе узкимъ путемъ самоотверженія, ибо узкій путь ведетъ въ жизнь, а пространный путь ведетъ въ погибель (Мѡ. 7, 13. 14). Внимательные къ себѣ охотно избираютъ путь узкій, — подвижничество въ добродѣтели. Желаютіе высшаго нравственнаго христіанскаго совершенства, не надѣясь на успѣхъ борьбы со грѣхомъ въ мірѣ, добровольно удаляются отъ міра въ мѣста, вполне благопріятствующія духовному настроенію, въ обители иноческія.

Святая церковь одобряла учрежденіе обителей съ древнихъ временъ и радовалась преуспѣянію ихъ. Въ IV вѣкѣ на Востокѣ мы уже видимъ цвѣтушіе монастыри и многочисленный сонмъ иноковъ и инокинь. Сестра св. Василя Великаго св. Макарина была настоятельницею женской обители, гдѣ подъ ея руководствомъ спасались многія дѣвы и вдовицы, посвятившія жизнь свою Господу. Примѣръ ея послужилъ образцомъ для другихъ женскихъ монастырей. У насъ въ Россіи они начали учреждаться вскорѣ послѣ введенія христіанства. Много ихъ было въ давнія времена, довольно ихъ и въ настоящее время. Но въ нашемъ Привислянскомъ краѣ, какъ знаете, доселѣ не было ни одного женскаго православнаго монастыря. По благословенію Святѣйшаго Синода — это первая здѣсь женская православная обитель. Учрежденіе ея было завѣтнымъ моимъ желаніемъ нѣсколько лѣтъ. Съ тою цѣлію четыре года

тому назадъ устроена и женская община, чтобы стать монастыремъ по примѣру русскихъ женскихъ монастырей. Еще не очень давно тутъ былъ одинъ изъ центровъ римско-католической пропаганды, не стѣснявшейся въ своихъ зловредныхъ дѣйствіяхъ никакими средствами. Нынѣ, благодареніе Господу, — это мѣсто благотворнаго вліянія православія на окружныя поселенія. Община наша уже заявила себя добрыми плодами религіозной миссіи. Тысячи бывшихъ униатовъ стекаются сюда для богомоленія, и они охотно отдаютъ своихъ дѣтей дѣвочекъ въ школу здѣшнюю для воспитанія и обученія; а какъ важно это для сельскихъ семействъ! Надѣмся, что съ нынѣшняго дня значеніе школы возвысится и вліяніе ея усилится. Возрадуйтесь же нынѣ вмѣстѣ съ нами все сущіе въ храмѣ и все живущіе въ окрестностяхъ.

Вамъ, боголюбивыя сестры наши о Христѣ, знаю, особенно пріятно преобразование общины въ монастырь, такъ какъ многія изъ васъ желаютъ иноческаго званія, пострига монашескаго, не дозволяемаго въ обыкновенныхъ женскихъ общинахъ. Но если вы поступили сюда съ цѣлію искать душевнаго спасенія, подвизаться ради царствія небеснаго, то вамъ необходимо знать напередъ сущность иноческихъ обѣтовъ, чтобы, взявшись за рало, не озираться вспять, не раскаяваться въ своей рѣшимости. Вотъ почему я считаю нынѣ благовременнымъ вкратцѣ высказать вамъ сущность иноческихъ обѣтовъ. Дѣвство, по-

слушаніе и нестяжательность— вотъ обѣты, которые безусловно требуются отъ принимающихъ на себя званіе иноческое, вотъ иго, которое обязывается нести до смерти каждая сестра, произвольно обрекающая себя на монашество!

Дѣвство состоитъ не въ безбрачій только, но и въ храненіи помысловъ отъ всякой плотской мечтательности, въ цѣломудріи не только тѣла, но и души, въ соблюденіи сердца отъ грѣховныхъ пожеланій и прираженій. Сердце есть источникъ расположеній добрыхъ и злыхъ, а потому храненіе сердца въ чистотѣ и непорочности есть ограда дѣвства и залогъ блаженства: *блаженни чистіи сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ* (Мѡ. 5, 8). Не легко достигается душевная чистота; она требуетъ борьбы съ помыслами, самособранности и самонаблюденія.

Послушаніе состоитъ въ подчиненіи своей воли распоряженію другого лица. Оно отличается отъ повиненія вообще, требуемаго отъ каждаго человѣка закономъ, тѣмъ, что устраняетъ произволъ въ выборѣ занятій и предоставляетъ волю другого лица указаніе ихъ для исполненія безпрекословно и безъ разсужденія. Въ основаніи послушанія лежитъ христіанское смиреніе и самоуничженіе; безъ него невозможно отреченіе отъ своей воли,—подвига безспорно труднаго. Захочетъ ли кто отказаться отъ своей свободы въ дѣйствіяхъ, когда у него гнѣздится въ сердцѣ самолюбіе, гордость, не позволяющая себя ставить ниже другихъ? Самомнѣніе—врагъ послушанія, а потому

и врагъ монашества. Кто не изгонитъ отъ себя этого врага, не можетъ исполнять обѣтъ послушанія.

Нестяжательность состоитъ въ томъ, чтобы не только не имѣть у себя ничего лишняго, ненужнаго для жизни, но и не желать того. Сребролюбіе, пріобрѣтеніе вещей для своего удовольствія—не мирятся съ обѣтомъ нестяжательности. *Не можете работати Богу и мамонъ* (Мѡ. 6, 24). Обителі, называемыя общежительными, потеряли бы свое значеніе и свой характеръ, если бы насельницы ихъ—каждая сестра особо, по своему вкусу, устроила свой домашній бытъ и заботилась о личныхъ пріобрѣтеніяхъ. Любовь къ стяжаніямъ должна остаться за порогомъ монастыря. Даже и желаніе имѣть лишній достатокъ для себя, а не только зависть къ богатству, противны обѣту нестяжательности. Ищущимъ высшаго христіанскаго совершенства богатымъ сказано Господомъ: все, что имѣешь, продай и раздай нищимъ, и будешь имѣть сокровище на небесахъ, и приходи, слѣдуй за Мною (Лук. 18, 22).

Вотъ сущность иноческихъ обѣтовъ! Блаженны по истинѣ тѣ инокини, которыя тщатся исполнить ихъ. Счастливы истинно будете и вы, сестры, если потщитесь быть усердными исполнительницами правилъ иноческаго житія. Чѣмъ больше станете вы усовершеняться въ трудахъ, на васъ налагаемыхъ, тѣмъ больше будете ощущать въ сердцахъ своихъ духовной радости,

небесныхъ утѣшеній. Не бойтесь трудностей подвижничества. Благодарить Вожія и немощныхъ дѣлаютъ сильными, и слабымъ даетъ крѣпость; она же облегчитъ и ваши подвиги. *Иго Господне благо и бремя Его легко* (Мѡ. 11, 30) для тѣхъ, кои, сознавая свою немощь, обращаются къ Нему съ молитвою о помощи: *просите* и она *дастся вамъ, ищите и обрящете* (Мѡ. 7, 7) благодатную силу въ подвигахъ иноческихъ.

О, какъ бы желалось намъ, чтобы обитель сія всегда процвѣтала благочестіемъ и была свѣточемъ православнои вѣры и любви въ здѣшнемъ краѣ! Какъ бы желалось, чтобы всѣ, посѣщающіе ее, находили въ ней для себя душевное назиданіе и побужденіе благоугождать Богу въ духѣ святой нашей церкви и усердно искать царства небеснаго!

Призри съ небесе, Боже, на духовный вертоградъ сей, на новоучрежденную обитель сію Своимъ милостивымъ окомъ, и даруй насельницамъ ея благодатную силу—приносить благіе плоды иноческихъ подвиговъ для прославленія святаго имени Твоего и для дѣятельнаго назиданія всѣхъ, приходящихъ сюда для молитвы.

Пресвятая Богородице Дѣво! Это Твоя обитель, — Тебѣ она посвящена. Буди ей всегда покровительницею, заступницею и предстательницею предъ Сыномъ Твоимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ о живущихъ здѣсь для царства небеснаго! О семъ отъ всего сердца смиренно молимъ Тя. Аминь.

### Дидактическіе очерки \*).

4) *Учитель—вѣрный сынъ отечества. Преданность Государю и отечеству.*

По самой идеѣ призванія своего, учитель народной школы есть вѣрный сынъ отечества, иначе онъ недостойно носилъ бы свое званіе. Любовь къ отечеству предполагаетъ любовь и вѣрность престолу — тому, что составляетъ крѣпость отечества, его силу, залогъ его величія, блага и будущности. Эта вѣрность престолу, освящаемая церковію, утверждаемая присягою, составляетъ самый жизненный нервъ существованія нашего великаго отечества, составляетъ дорогое преданіе и наслѣдіе нашей тысячелѣтней исторіи и представляетъ ту великую силу народную, которая спасала Россію во всѣ години ея испытаній, объединяла ее, укрѣпляла, дѣлала сильною внутри и могущественною извнѣ. Въ этой любви и вѣрности должны воспитываться и дѣти народа, который никакого другаго воспитанія не желаетъ и не допустить. Пусть же учитель пользуется каждымъ случаемъ развить и укрѣпить въ дѣтяхъ эти чувства, чтобы и они, въ свою очередь, сдѣлавшись мужами, готовы были жертвовать всѣмъ и даже положить жизнь свою за церковь, престолъ и отечество, которыя въ ихъ сознаніи должны представляться, какъ одно нераздѣлимое цѣлое; пусть они вѣдаютъ славныя дѣла предковъ, ихъ подвиги и труды для отечества. Учитель хорошо сдѣлаетъ, если для этой цѣли воспользуется праздниками и торжествами, въ которыя воспоминаются событія нашей исторіи, и гдѣ Провидѣніе оказывало покровъ свой надъ вѣрными сынами церкви православной. Патріотически настроенный учитель самъ найдетъ возможность тѣми или другими способами вѣдрять въ дѣтскія души любовь и вѣрность престолу и отечеству.

Ни одна школа въ Западной Европѣ не поставлена въ такія благопріятныя условія въ отношеніи воспитанія для религіи и отечества, какъ наша школа,

\*) Продолженіе. См. № 36 „Церк. Вѣд.“ 1889 г.

гдѣ церковь и государство всегда составляли единое цѣлое и никогда не становились въ борьбу, какъ это было на Западѣ. Бытіе и первоначальная судьба нашего отечества были тѣсно связаны съ дѣятельностію лицъ, которыхъ чтить церковь, какъ своихъ святыхъ (св. Владимиръ, св. Ольга, св. Александръ Невскій), и съ которыми русскій человѣкъ находится въ живомъ общеніи чрезъ молитвы и церковныя службы. Православіе руководило совѣстію всего народа нашего—отъ царя до послѣдняго бѣдняка. Провидѣнію угодно было, чтобы самая грамотность и просвѣщеніе наше освятились благословеніемъ и трудами славянскихъ апостоловъ свв. Кирилла и Меодія. Такимъ образомъ, жизнь для Бога въ церкви и жизнь для церкви въ отечествѣ являются не искусственнымъ измышленіемъ, но живымъ фактомъ исторіи русскаго народа. Какой изъ народовъ европейскихъ имѣетъ это сокровище народной жизни? Тамъ церковь стремится къ захватамъ, обращается въ политическое орудіе и сама дѣлится на партіи, между собою враждующія (живой примѣръ представляетъ Германия, съ ея культурною борьбою). Наша школа, достигая патріотическихъ цѣлей, необходимо должна находиться въ тѣсномъ союзѣ съ православною церковію, которой духъ, ученіе и дисциплина обнимаютъ весь русскій народъ, какъ одну семью.

5) *Любовь къ русскому народу и уразумѣніе его духовныхъ задачъ и потребностей.*

Учитель народной школы долженъ быть сыномъ своего народа, и ему должна быть присуща живая любовь къ нему. Любовь эта инстинктивно коренится въ каждомъ; но въ учителѣ, обязанномъ руководить другихъ, она должна быть сознательною и должна основываться на уразумѣніи духовныхъ свойствъ, задачъ и потребностей народа. Онъ долженъ воспитывать въ дѣтяхъ національное сознание и укрѣплять въ нихъ національное чувство, пробуждать въ нихъ ту крѣпкую любовь къ отечеству, которая готова на всякое самопожертваніе. Чувство

это, которымъ сильна русская земля, возникаетъ прежде всего въ семьѣ. Ребенокъ любитъ отца, мать и домъ родной, любитъ родину и эту любовь переноситъ на отечество, которое для насъ есть та же родина.

Что же можетъ сдѣлать учитель для развитія и укрѣпленія этой любви?

Прежде всего онъ самъ долженъ быть проникнутъ любовію къ отечеству: нельзя воспитывать въ другихъ то, чего самъ не имѣешь. При этой любви учитель будетъ относиться съ уваженіемъ къ историческому прошлому своего отечества; эта любовь откроетъ ему въ народѣ высокія нравственныя свойства, совокупность которыхъ и составляетъ то, что называется національностью, что отличаетъ народъ въ семьѣ другихъ народовъ.

Здѣсь нѣтъ возможности раскрывать въ полнотѣ содержаніе русской національности, довольно указать ея главную основу.

Основу русской народности составляетъ православіе. Подъ его благотворнымъ вліяніемъ народъ росъ и крѣпъ въ теченіи всей его исторической жизни, подъ его вліяніемъ развились и всѣ другія особенности его характера.

Въ области вѣры русскій народъ крѣпко держится отеческихъ преданій. Эта вѣра есть живая связь всего народа, неизсякаемый источникъ его нравственной силы, залогъ его будущаго. Народъ глубоко вѣритъ въ дѣйствіе Промысла и во всѣхъ своихъ скорбяхъ и тяжкихъ испытаніяхъ прежде всего обращается къ Богу и въ Немъ ищетъ себѣ помощи и утѣшенія. На этой же вѣрѣ утверждается его вѣрность Царю, какъ Божію Помазаннику, и послушаніе начальникамъ, отъ Царя поставленнымъ.

Обращаясь къ нравственнымъ качествамъ нашего народа, мы находимъ многія черты его характера, каковы: смиреніе, удивительная выносливость, участливость къ бѣдному, сиротѣ, обиженному, готовность идти на помощь нуждающемуся, правдивость, простота и душевность; радушное гостепріимство, семейность, стремленіе жить общиною, гдѣ все основывается на круговой поругѣ, взаимопомощи

и подчиненіи личныхъ интересовъ общимъ, трудолюбіе, довольство своимъ жребіемъ и т. д. Мы находимъ въ народѣ даровитость, переимчивость, умѣнье приспособляться къ разнымъ условіямъ, смѣтливость, и т. д. Всѣ нравственныя качества народа коренятся въ его вѣрѣ; народъ это сознаетъ инстинктивно, и потому религиозное образованіе составляетъ его душевную потребность.

Если учитель уразумѣетъ все это, то онъ невольно проникнется уваженіемъ къ народу и къ проявленіямъ свѣтлыхъ сторонъ его характера. Онъ уже не будетъ космополитомъ, не будетъ свысока смотрѣть на простую сельскую трудовую жизнь, на внѣшнюю грубость народа, подъ которою скрывается богатство духовныхъ дарованій. Мы выставили только положительныя, свѣтлыя стороны народнаго характера; есть въ немъ и темныя стороны, есть уклоненіе отъ его идеала; но гдѣ же ихъ иѣтъ! Но воспитывать должно только на положительномъ. *Felices si sua bona norint*—счастливы тѣ народы, которые познали свое доброе, свои идеалы, свои дорогіе завѣты: они служатъ свѣточами жизни; учителю ближе всего должно быть это сознаніе.

Чтобы любить свою національность и служить ей отъ полноты души, нужно знать цѣну ей и проникнуться ея духомъ. Национальность нужна въ воспитаніи не для того, чтобы вызвать въ дѣтяхъ гордость и преувеличенное самолюбіе, а для того, чтобы сохранить и утвердить въ сознаніи и сердцѣ ихъ дорогое достояніе исторіи народной, завѣты и лучшіе идеалы старины, чтобы при свѣтѣ этихъ идеаловъ провѣрять свою жизнь. Учитель космополитъ—это уродливое явленіе, безпочвенное и вредоносное. Худо сдѣлала бы школа, еслибы стала орудіемъ забвенія святыхъ преданій народныхъ, равнодушія къ родинѣ. Космополиты же, хваля другихъ, часто огульно порицаютъ свое родное, ибо имѣютъ несчастный даръ—въ своемъ „одно худое видѣть“.

б) *Добросовѣстность въ исполненіи своихъ обязанностей.*

Добросовѣстность составляетъ высокое

нравственное качество учителя и стоитъ въ непосредственной связи съ живымъ чувствомъ *дома*. Добросовѣстный учитель прежде всего не приметъ на себя обязанностей учительства легкомысленно, не чувствуя въ себѣ призванія къ нему; а принявъ обязанности, будетъ смотрѣть на исполненіе ихъ, какъ на нравственный долгъ. Имѣя же сильное и живое чувство долга, учитель не успокоится, пока не исполнитъ его, и при малѣйшей погрѣшности, при малѣйшемъ опущеніи въ своемъ дѣлѣ, онъ будетъ чувствовать себя непокойнымъ; при неудачахъ онъ не станетъ обвинять другихъ, ссылаться на обстоятельства, неудобства своего труда, но прежде всего въ себѣ самомъ будетъ искать причины неудачи и отыскивать средства поправить дѣло. Онъ будетъ трудиться не для вида, не для чести, не для угожденія и не ради страха, но по любви и совѣсти. Многіе бываютъ вѣрны долгу по привычкѣ, по внѣшнимъ причинамъ (выгода, самолюбіе, страхъ начальства), но такая вѣрность не есть еще нравственна. Она дѣлается нравственною, когда исходитъ изъ совѣсти (Рим. 13, 5).

Живо сознавая нравственныя свои обязанности, добросовѣстный учитель будетъ постоянно слѣдить за собою, за своимъ языкомъ, сердцемъ и образомъ жизни; въ школѣ и внѣ ея, въ обществѣ, въ скромномъ семейномъ кругу, онъ всегда будетъ остерегаться поступковъ, унижающихъ его достоинство. Онъ не будетъ высокомеренъ и не будетъ считать себя совершеннымъ педагогомъ, которому уже нечему поучиться у другихъ; напротивъ, всматриваясь въ свою дѣятельность, онъ будетъ всячески заботиться объ исправленіи своихъ недостатковъ. Первый плодъ добросовѣстности—скромность. Внимая себѣ и ученію (1 Тим. 4, 16), учитель не допуститъ ничего въ школѣ, противнаго здоровому воспитанію и здоровому ученію (1 Тим. 1, 11). Въ каждомъ словѣ своемъ и дѣйствіи онъ дастъ себѣ отвѣтъ.

И не только въ отношеніи нравственнаго воспитанія, но и въ учебномъ дѣлѣ добросовѣстность является лучшимъ и надежнымъ руководителемъ учителя. По-



стоянно бодрствуя надъ собою, онъ будетъ наблюдать за своимъ преподаваніемъ, тщательно готовится къ урокамъ и не допустить слова ложнаго, гнилаго въ школѣ; онъ будетъ беречь время и силы учениковъ и къ этой цѣли направитъ методическіе приемы преподаванія, не увлекаясь новизною, но одѣвивая всякій приемъ по практической его пользѣ. Добросовѣстность не позволитъ учителю дѣлать надъ своими учениками опыты съ различными фокусами современной дидактики. Онъ возьметъ лишь то, что дѣйствительно хорошо, испытано, и въ достоинствѣ чего онъ самъ вполне убѣжденъ. Но въ то же время онъ не будетъ учителемъ рутиннымъ—педантомъ, слѣпо дѣйствующимъ по одной лишь привычкѣ, чуждымъ желанія усовершенить свой трудъ. Добросовѣстность спасетъ учителя отъ опрометчивости въ сужденіяхъ, отъ поверхностнаго увлеченія мнимыми авторитетами, которыхъ въ современной педагогикѣ расплодилось великое множество.

### 7) Терпѣливость.

Учитель имѣетъ дѣло съ дѣтьми. Дѣти вообще отличаются живостью; душа ихъ склонна къ частой переменѣ впечатлѣній; ихъ вниманіе при ученіи часто развлекается посторонними вещами; при продолжительныхъ занятіяхъ они начинаютъ скучать и плакать; если взять во вниманіе еще свойственные дѣтскому возрасту недостатки, каковы—легкомысліе, неумѣстная рѣзвость, недостатокъ сосредоточенности, забывчивость, разсѣянность, упрямство, капризы и т. п., то становится яснымъ, почему для учителя *терпѣливость* составляетъ одно изъ важныхъ качествъ. Нужно много любить дѣтей, чтобы имѣть къ нимъ снисхожденіе и не раздражаться. Дѣтей нельзя мѣрить мѣрою взрослыхъ. Нужно понимать дѣтскія потребности и несовершенства дѣтской природы. Тотъ не годится въ учителя, кто при всякомъ случаѣ дѣтской погрѣшности выходитъ изъ себя, предается гнѣву и мечетъ громы въ маленькихъ слушателей, надѣясь такимъ образомъ сдѣлать ихъ внимательными, послушными, памятливими. Такъ можно только запугать дѣтей, а запуган-

ность вовсе не способствуетъ воспримчивости—последняя требуетъ спокойствія души и яснаго, радостнаго настроенія. Но терпѣливымъ быть не легко—нужно имѣть большое самообладаніе и навыкъ въ обращеніи съ дѣтьми. То и другое приобрѣтается трудомъ и личнымъ опытомъ, а также самонаблюденіемъ. Если учитель видитъ, что ученики плохо усваиваютъ то, что онъ имъ передаетъ, то вмѣсто того, чтобы горячиться и шумѣть, лучше сдѣлаетъ, если подумаетъ, нѣтъ ли въ способѣ его изложенія ошибки, и то, что кажется ему легко, не превышаетъ ли степень дѣтскаго разумѣнія. То же слѣдуетъ сказать и о вниманіи: часто само преподаваніе располагаетъ къ невнимательности и скукѣ. Нерѣдко учитель теряетъ терпѣніе просто отъ того, что ему надоѣдаетъ вѣчное повтореніе одного и того же, и притомъ матеріала столь легкаго, что онъ не можетъ занять мыслящій духъ взрослому. Разстояніе между ребенкомъ и учителемъ дѣйствительно велико, а потому требуется отъ послѣдняго нѣкоторое самоотреченіе; но не виноваты ли и самъ учитель, механически, однообразно повторяющій одно и то же изъ года въ годъ? Учитель, любящій свое дѣло и знающій его, умѣетъ открывать новыя духовныя стороны въ своемъ занятіи—вѣдь онъ имѣетъ дѣло не съ машинами, а съ живыми существами, образованіе которыхъ можетъ доставлять высокую внутреннюю радость и удовлетвореніе учителю. Мертвый механизмъ и рутина въ учительскомъ дѣлѣ наказываютъ учителя скукой, изъ которой и рождается нетерпѣливость и раздражительность. Приобрѣтенію терпѣнія много помогаетъ учителю привычка. Куртманъ справедливо замѣчаетъ, что иной учитель, въ началѣ своей дѣятельности выходившій изъ себя при малѣйшей бездѣлицѣ, черезъ нѣсколько лѣтъ къ тому же самому относится спокойно и, пожалуй, еще съ улыбкою. Молодые учителя отличаются обыкновенно недостаткомъ терпѣливости, частью по молодости частью потому, что смотрятъ на все преувеличенно; они иногда „оскорбляются“ неумѣстными дѣйствіями учениковъ и

приходятъ въ негодованіе; но совершенно напрасно. Ученикъ не можетъ оскорбить учителя, потому что оскорбленіе предполагаетъ равноправность; онъ можетъ сдѣлать невѣжливость, проступокъ, неприятность, но не оскорбленіе. Еще хуже, если учитель, забывая свое положеніе, начинаетъ мстить ученику, это уже совсѣмъ противонравственно и недостойно учителя. Тутъ уже не можетъ быть и рѣчи о справедливости, о нравственномъ вліаніи. Вообще терпѣливость учителя имѣетъ самое широкое примѣненіе въ учительской практикѣ.

#### 8) Христіанская любовь къ дѣтямъ.

Любовь христіанская, свойственная каждому христіанину, тѣмъ болѣе нужна для тѣхъ, кто руководитъ воспитаніемъ дѣтей. Любовь есть живая сила, образующая изъ школы добрую семью, гдѣ отцомъ является учитель. Любовь порождаетъ довѣріе, а довѣріе утверждаетъ любовь. Если учитель владѣетъ любовью истинною, безкорыстною, самоотверженною, вѣрною, выдающею, терпѣливою, снисходительною, ласковою, серьезною и твердою, какъ высоко и трогательно изображаетъ ее апостолъ (1 Кор. 13, 4—7), то воспитательное вліаніе его будетъ неотразимо сильно и благотворно. Эта любовь для своего выраженія не требуетъ словъ, но показываетъ себя дѣлами. Плодомъ ея будетъ любовь и довѣріе учениковъ къ учителю, уваженіе и привязанность къ нему, а вслѣдствіе этого и послушаніе—свободное, безъ принужденія.

Но говоря о любви къ дѣтямъ, какъ важнѣйшемъ качествѣ учителя, необходимо обличить ту погрѣшность, въ которую впадаютъ многіе, смѣшивая любовь съ слабостію. Истинная любовь не есть нѣжничанье, потворство, уступчивость всякому капризу и желанію, поблжка дурнымъ и ложнымъ наклонностямъ ребенка; напротивъ, въ этомъ отношеніи она строга и даже сурова. Здравая любовь имѣетъ цѣлю благо ребенка; строга и наставительная, она бдительна въ предохраненіи дитяти отъ ошибокъ и всего дурнаго и рѣшительна въ принятіи мѣръ противъ зла, которое грозитъ впереди чело-

вѣку гибелью; она справедлива въ похвалѣ и порицаніи, въ наградѣ и наказаніи. Нѣжничанье и потворство ведутъ къ распущенности и прямо противны доброму воспитанію. Любовь христіанская приводитъ дѣтей ко Христу, слѣдовательно, она укрѣпляетъ лишь то, что возвышенно, совершенно, свято, ибо ведетъ къ духовной высотѣ. Любовь откроетъ учителю сердца дѣтей и дастъ ему власть надъ ними, которую не можетъ дать ничто внѣшнее.

#### 9) Твердый характеръ учителя. Послѣдовательность. Справедливость. Привѣтливость.

Учитель долженъ имѣть твердо установившейся характеръ. Человѣкъ съ характеромъ имѣетъ ясно опредѣленные правила и цѣли, съ которыми онъ составляетъ свои слова, мысли и поступки. Слабохарактерность или безхарактерность въ воспитателѣ всего хуже. Если человѣкъ сегодня запрещаетъ то, что разрѣшаетъ завтра, нынче желаетъ одного, завтра другаго, нынче слѣдуетъ однимъ правиламъ, завтра другимъ, нынче слабъ, завтра жестокъ, или одно говоритъ, другое дѣлаетъ,—то какой же онъ воспитатель! Характеръ даетъ чловѣку устойчивость, послѣдовательность въ дѣйствіяхъ и нравственную силу, которая особенно отражается на дисциплинѣ въ школѣ.

Послѣдовательность въ требованіяхъ сначала можетъ показаться суровой дѣтямъ, но потомъ она рождастъ привычку и послушаніе. Если учитель что постановилъ, то должно быть исполнено. Если учитель требуетъ, напр., чтобы книги и тетради держались чисто, то онъ уже не можетъ смотрѣть снисходительно на нарушеніе этого требованія. Разъ учитель требуетъ полныхъ и ясныхъ отвѣтовъ, то и не допускаетъ никакихъ другихъ. Строгий, неуклонный надзоръ и порядокъ во всемъ приносятъ большую пользу дѣтямъ. „Послѣдовательный учитель, замѣчаетъ Керъ, не имѣетъ надобности тратить много словъ,—для него достаточно взгляда и намека. Молодые учителя должны остерегаться длинныхъ нравоченій и до-

казательствъ полезности ихъ требованій. Не слово, а дѣло; не наставленія, а примѣры являются жизненной силой въ дѣлѣ воспитанія“.

Учитель долженъ быть *справедливъ*. Всякая несправедливость, пристрастіе тяжело отзываются на ученикахъ. Учитель не долженъ имѣть любимцевъ, которымъ бы все прощалось; онъ долженъ безпристрастно относиться ко всѣмъ, особенно въ наградахъ и наказаніяхъ. Онъ долженъ оцѣнивать дѣйствія учениковъ по ихъ дѣйствительному достоинству и избѣгать педантизма и формализма. Онъ долженъ опасаться дѣйствовать по произволу, по минутному впечатлѣнію и настроенію и долженъ точно знать цѣну своей мѣры, прежде чѣмъ рѣшиться на нее. Сперва надо спокойно обдумать, потомъ дѣйствовать, — слѣдовательно, для учителя нужны *разсудительность*, спокойствіе духа, а также и *самообладаніе*. Всѣ эти качества необходимы, чтобы авторитетъ учителя стоялъ высоко и дѣти относились къ нему съ полнымъ довѣріемъ.

Хорошій учитель относится къ дѣтямъ *ласково* и *привѣтливо*. Эти качества привлекаютъ дѣтей, какъ, напротивъ, чрезмѣрная суровость, угрюмость, крикъ и брань ихъ отталкиваютъ. Радостное настроеніе дѣтей много способствуетъ успѣху ученія, а боязливое ихъ угнетаетъ. Но эта ласковость не должна быть приторною, сантиментальною и переходить въ нѣжничанье; она должна быть искреннею и исходить изъ добраго, любящаго сердца, а въ потребныхъ случаяхъ не отступать и предъ мѣрами строгости.

С. Миропольскій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Къ вопросу о поступленіи воспитанниковъ духовныхъ академій на епархіальную службу.

(Голосъ изъ провинціи).

Въ напечатанномъ въ 32 № „Церковныхъ Вѣдомостей“ извѣщеніи отъ Учебнаго

Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ о крайне ограниченномъ числѣ имѣющихся нынѣ преподавательскихъ вакансій по духовно-учебному вѣдомству рекомендуется, между прочимъ, кандидатамъ и дѣйствительнымъ студентамъ духовныхъ академій (нынѣшняго и прежнихъ выпусковъ), не получившимъ назначенія по духовно-учебному вѣдомству, обращаться съ просьбами къ мѣстному епархіальному начальству о предоставленіи имъ священнослужительскихъ мѣстъ въ епархіи. И мы не одинъ разъ задумывались, почему бы воспитанникамъ духовныхъ академій не поступать на службу по епархіальному вѣдомству?

Состоя прежде на службѣ въ одной изъ окраинныхъ епархій, мы съ сожалѣніемъ смотрѣли всегда на кафедральный соборъ, при которомъ въ прежнее дореформенное время три старшіе священнослужители-протоіереи были съ высшимъ богословскимъ образованіемъ (одинъ магистръ и два кандидата), со смертію же послѣдняго изъ нихъ въ 70-хъ годахъ кафедральный соборъ болѣе уже не видѣлъ въ своемъ клирѣ ни одного лица съ высшимъ академическимъ образованіемъ. Соборъ этотъ — приходный; прихожанами его считается большая и лучшая часть городского населенія, и прихожане не могли не замѣчать разницы, послѣдовавшей въ составѣ причта. вмѣстѣ съ нимъ и мѣстная консисторія лишилась въ означенныхъ трехъ протоіеряхъ кафедральнаго собора своихъ членовъ съ высшимъ образованіемъ и послѣ нихъ уже не имѣла въ составѣ членовъ ни одного лица съ такимъ образованіемъ. Въ это же самое время, съ введеніемъ въ дѣйствіе новыхъ уставовъ семинарій и училищъ, число преподавателей въ мѣстной семинаріи увеличилось вдвое противъ прежняго, академисты-преподаватели стали появляться и въ мѣстныхъ духовныхъ училищахъ, и между тѣмъ ни однимъ изъ этихъ преподавателей семинаріи и училищъ не было заявлено желанія занять даже настоятельское мѣсто въ кафедральномъ соборѣ (разумеется — вмѣстѣ съ должностью члена консисторіи), слу-

чай къ каковому занятію представлялся не одинъ разъ.

Въ средѣ духовенства указанной нами епархіи остаются до сихъ поръ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ только епархіальный преосвященный и еще ректоръ семинаріи. Епархія эта, впрочемъ, невидная, небогатая и не многолюдная, имѣющая всего до 350 городскихъ и сельскихъ церквей. Но вотъ другая епархія (въ которой приходится намъ нынѣ служить), болѣе видная, болѣе центральная и богатая, считающая у себя до милліона жителей; въ одномъ епархіальномъ городѣ ея имѣется до 50 церквей, во всей же епархіи 900 церквей. Много ли въ ней священно-служителей съ академическимъ образованіемъ? Всего какихъ нибудь 5 лицъ, и то въ числѣ ихъ только одинъ кандидатъ богословія, принявшій на себя священный санъ, изъ числа воспитанниковъ преобразованной академіи въ послѣдніе годы—прямо со школьной скамьи, остальные же всѣ принадлежатъ къ академическимъ воспитанникамъ прежняго дореформеннаго времени и продолжаютъ свое служеніе въ священномъ санѣ уже послѣ окончанія своей духовно-училищной службы.

Оскуднѣніе священниковъ - академистовъ по провинціальнымъ городамъ—явленіе, конечно, повсемѣстное. Послѣдовавшее вмѣстѣ съ введеніемъ новыхъ уставовъ семинарій и училищъ возвышеніе окладовъ жалованья преподавателямъ сихъ заведеній и дарованіе имъ при этомъ служебныхъ правъ и преимуществъ заслонило какъ бы отъ академическихъ воспитанниковъ одно изъ главныхъ ихъ призваній—служеніе церкви Божіей въ священномъ санѣ—и устремили ихъ къ одной только преподавательской службѣ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Теперь положеніе дѣлъ измѣняется. Вотъ уже въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ духовныя академіи стали выпускать гораздо большее число воспитанниковъ, чѣмъ какое требуется для преподавательской службы въ семинаріяхъ и училищахъ, и многіе изъ воспитанниковъ уже не по

одному году понапрасно стали ожидать себѣ назначенія на духовно-училищную службу; одновременно съ этимъ и другія вѣдомства представляются переполненными своими людьми, и теперь воспитанникамъ духовныхъ академій, не получающимъ назначенія по духовно-учебному вѣдомству, волей-неволей приходится подумывать и о поступленіи на службу епархіальную, которая въ теченіи послѣднихъ 25 лѣтъ была у нихъ какъ бы въ пренебреженіи. И отчего бы имъ, наконецъ, не послѣдовать достойному примѣру прежнихъ академическихъ воспитанниковъ (стоявшихъ не ниже ихъ по степени своего образованія) и не поступать хотя на болѣе видныя священническія мѣста въ провинціальныхъ городахъ?

Воспитанникамъ духовныхъ академій, конечно, нечего опасаться того, что поступаая священниками къ городскимъ церквамъ, они не найдутъ для себя среды и дѣятельности, соответствующихъ ихъ образованію, способностямъ и силамъ. За послѣднія десятилѣтія уровень просвѣщенія и развитія городскихъ сословій достигъ значительной высоты, и городскимъ священникамъ приходится теперь встрѣчать въ своихъ паствахъ лицъ не съ однимъ только низшимъ или среднимъ, но и съ высшимъ образованіемъ. Процентъ лицъ съ университетскимъ или другимъ высшимъ образованіемъ особенно значителенъ въ городахъ, въ которыхъ къ общимъ присутственнымъ мѣстамъ присоединены уже въ полномъ составѣ новыя судебныя учрежденія, или кромѣ среднихъ учебныхъ заведеній мужскихъ и женскихъ имѣются еще и высшія—лицей, университеты. Современныя городскія общества по степени своего умственного состоянія и развитія вообще таковы, что они ощущаютъ потребность въ лицахъ съ высшимъ образованіемъ и ждуть къ себѣ этихъ лицъ на службу въ званіи духовныхъ пастырей. Въ частныхъ своихъ сношеніяхъ съ прихожанами городскому священнику приходится вести бесѣду не объ однихъ только обыденныхъ дѣлахъ

и вещахъ, но и о предметахъ и явленіяхъ высшаго порядка, требующихъ отъ священника серьезнаго и всесторонняго образованія; въ священникѣ, какъ служителѣ церкви и духовномъ пастырѣ, прихожане-граждане желаютъ видѣть не одного только совершителя богослуженій и требъ, но усерднаго проповѣдника, наставляющаго, вразумляющаго и назидующаго ихъ—и не при однихъ только обыкновенныхъ богослуженіяхъ, но и при другихъ особыхъ случаяхъ—при бракахъ, погребеніяхъ и проч.,—въ немъ они желаютъ найти рѣшителя разныхъ ихъ религіозныхъ вопросовъ, сомнѣній и недоумѣній часто серьезнаго свойства. Такъ, недавно одному извѣстному намъ почтенному протоіерею (состоящему на службѣ при одной изъ городскихъ церквей) одною интеллигентною прихожанкою заявлена была просьба, заключающаяся ни болѣе, ни менѣе, какъ въ томъ, чтобы онъ потрудился составить для нея нѣчто въ родѣ записки о новомъ лжеученіи графа Толстого, съ опроверженіемъ этого лжеученія. Почему знать, что такія же или подобныя имъ требованія въ той или другой формѣ не предъявляются прихожанами и къ другимъ городскимъ священникамъ?

Какъ показываютъ примѣры, городскіе прихожане считаютъ вообще за честь имѣть при своей церкви священника съ академическимъ образованіемъ и начинаютъ формально заявлять объ этомъ епархіальному начальству.

Что касается средствъ содержанія городскихъ священниковъ, то мы можемъ сказать, что при многихъ городскихъ церквяхъ средства эти (составляющіяся главнымъ образомъ изъ процентовъ съ капиталовъ и доходовъ отъ прихожанъ) представляются вполнѣ достаточными: священникъ можетъ получить въ годъ отъ 1,000 до 1,500 р. и болѣе, при готовомъ церковномъ помѣщеніи. При этомъ не нужно забывать, что для священника съ академическимъ образованіемъ всегда найдутся, за приличное вознагражденіе, и другія занятія—въ видѣ преподаванія Закона Божія въ разныхъ городскихъ

учебныхъ заведеніяхъ, въ семействахъ высшихъ или богатыхъ лицъ. О достаточности средствъ содержанія городскихъ священниковъ (и не ихъ однихъ только, но и другихъ членовъ причта) свидѣтельствуетъ то, между прочимъ, что они всегда находятъ возможность давать образованіе своимъ дѣтямъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, находящихся, какъ въ столицахъ, такъ и въ другихъ городахъ. Само собою разумѣется, что лицамъ съ высшимъ образованіемъ всегда будетъ отдано предпочтеніе при опредѣленіи въ должности благочиннаго, члена консисторіи, дающія не только почетъ, но и опредѣленное жалованье въ дополненіе къ средствамъ содержанія.

А. В.

### Извѣстія и замѣтки.

#### Торжество открытія Лѣснянскаго Богородичнаго женскаго монастыря.

26-го августа состоялось открытіе женскаго первокласснаго Лѣснянскаго Богородичнаго монастыря, преобразованнаго изъ общины. На торжество прибыли: высокопреосвященный Леонтій, архіепископъ Холмско-Варшавскій, преосвященный Флавіанъ, епископъ Люблинскій, Сѣдлецкій губернаторъ Е. М. Субботкинъ и другія высокопоставленныя лица.

Торжество началось наканунѣ всенощнымъ бдѣніемъ и крестными ходами изъ сосѣднихъ селъ въ обитель. 26-го числа высокопреосвященный Леонтій съ преосвященнымъ Флавіаномъ, въ сослуженіи архимандритовъ и 6 священниковъ, совершилъ божественную литургію, въ концѣ которой высокопреосвященный произнесъ къ народу глубокопоучительное слово, выше помѣщенное. По окончаніи литургіи совершались благодарственное молебствіе и крестный ходъ кругомъ обители, въ которомъ участвовали до 50 священниковъ и тысячи народа. Торжество закончилось трапезой, на которую было приглашено много духовныхъ и свѣтскихъ гостей. За обѣдомъ высокопреосвященнымъ Леонтіемъ провозглашенъ тостъ за драгоцѣнное здравіе Его Император-

скаго Величества. Затѣмъ слѣдовали тосты: за Святѣйшій Синодъ, К. П. Побѣдоносцевъ, высокопреосвященнаго Леонтія, преосвященнаго Флавіана, губернатора Е. М. Субботкина, за процвѣтаніе обители и за всѣхъ гостей. К. П. Побѣдоносцеву была послана поздравительная телеграмма. Послѣ трапезы высокопреосвященный Леонтій, въ сопровожденіи многихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, ѣздилъ осматривать Буквичскую церковь, въ 3-хъ верстахъ отъ Лѣснянской женской обители, гдѣ долгое время находился чудотворный образъ Лѣснянской Божіей Матери. Церковь очень древняя и ветхая. Владыка далъ на обновленіе ея 800 руб. („Варш. Дн.“ № 190).

### Празднество въ Бородинѣ.

26 августа происходило торжество на знаменитомъ Бородинскомъ полѣ по случаю 77 годовщины Бородинскаго боя и 50-лѣтія открытія памятника воинамъ павшимъ въ этомъ бою. Торжество сопровождалось парадомъ войскъ, въ присутствіи прибывшаго изъ Москвы командующаго войсками, генераль-адъютанта А. С. Костанда. Войска прибыли на Бородинское поле наканунѣ, около 1 часу дня, и расположились бивуаками. Въ 7 часовъ утра, 26-го августа, первыя роты отъ всѣхъ полковъ и резервныхъ баталіоновъ и эскадронъ драгунъ, со знаменами и двумя хорами музыки, построились вокругъ рѣшетки памятника, оставляя ходъ къ нему открытымъ; остальные войска шпалерами размѣстились направо отъ дороги, начиная отъ моста черезъ историческую рѣчку Колочу, по направленію къ Бородинскому монастырю и по обѣимъ сторонамъ дороги, ведущей къ памятнику, а артиллерія стала недалеко отъ памятника, около роши. Въ 8 часовъ изъ монастыря принесли къ памятнику только-что освященные хоругви, пожертвованныя въ Бородинскій монастырь въ память 50-лѣтія существованія монумента. Всѣхъ хоругвей было четыре: двѣ пожертвованы гренадерскими полками, другія двѣ—обществомъ московскихъ хоругвеносцевъ, члены котораго, въ числѣ четырехъ, тутъ же и присутствовали въ

присвоенныхъ имъ кафтанахъ. Къ памятнику стали стекаться толпы народа; было много прибывшихъ изъ Москвы и разныхъ городовъ. Въ 8<sup>1/4</sup> час. крестный ходъ двинулся изъ церкви и направился къ памятнику; войска встрѣтили шествіе отданіемъ соотвѣтственной чести и музыкой. По прибытіи крестнаго хода къ памятнику, преосвященный Александръ, епископъ Можайскій, совершилъ молебствіе, по окончаніи котораго преосвященнымъ Александромъ было сказано слово о значеніи настоящаго торжества и выражено пожеланіе, чтобы войска и въ будущемъ такъ же стойко стояли за свое отечество, какъ и павшіе ихъ собратья. Затѣмъ была отслужена панихида по павшимъ на Бородинскомъ полѣ воинамъ; во время возглашенія „вѣчной памяти“ были сдѣланы всѣми войсками пѣхоты, кавалеріи и артиллеріи три холостые залпа. По совершеніи панихиды на могилѣ генерала Багратиона, находящейся у памятника, крестный ходъ двинулся по направленію къ Бородинскому монастырю; хоругви и знамена были отнесены въ церковь, куда послѣдовало все духовенство, командующій войсками, всѣ бывшіе при этомъ офицеры и толпы народа; роты же, принесшія знамена, остались у ограды. Затѣмъ была совершена преосвященнымъ Александромъ литургія; при возглашеніи многолѣтія было сдѣланъ 101 выстрѣлъ изъ орудій. Знамена, по окончаніи обѣдни и послѣ панихиды на могилѣ генерала Тучкова, были отнесены обратно въ свои части, и роты, пропущенныя со знаменами церемоніальнымъ маршемъ, отправились на бивуаки. Командующій войсками, командиры полковъ и баталіоновъ и другія почетныя лица приглашены на монастырскую трапезу („Моск. Вѣдом.“).

29 августа въ Москвѣ совершена была обычная ежегодная торжественная панихида на Дорогомиловскомъ кладбищѣ, на могилѣ 300 воиновъ, умершихъ на пути слѣдованія въ Москву отъ ранъ, полученныхъ въ Бородинскомъ бою и погребенныхъ 29 августа 1812 года въ одной общей могилѣ на этомъ кладбищѣ. По окончаніи литургіи въ кладбищенскомъ храмѣ, духовенство его съ хоругвями и мѣстными иконами крестнымъ ходомъ прослѣдовало на эту могилу, со-

проводимое многочисленной толпой богомольцевъ, и совершило панихиду по въ Бозѣ почившимъ императорамъ Александрѣ I, Николаѣ I и Александрѣ II, по воинамъ, въ ней погребеннымъ, и по всѣмъ, за Вѣру, Царя и Отечество на брани животь положившимъ. Могила героевъ Бородинской битвы находится на юго-западной сторонѣ кладбища. Надъ нею красуется гранитный памятникъ въ видѣ обелиска, одинаковой формы съ Бородинскимъ памятникомъ. На двухъ сторонахъ его надписи: на одной— „Сей памятникъ воздвигнутъ надъ общею могилой 300 страдальцевъ-воиновъ, раненыхъ въ Бородинской битвѣ и умершихъ на пути въ Москву“; на другой— „Вѣчная вамъ память, мученики, страдальцы, Христовы воины, за Вѣру, Царя и Отечество животь свой положившіе“. Надъ первою надписью въ памятникѣ вѣзанъ образъ Нерукотвореннаго Спаса, и предъ нимъ, у подножія памятника, совершалась панихида; самый памятникъ былъ роскошно убранъ зелеными дубовыми листьями и живыми цвѣтами, широкими гирляндами спускавшимися на всѣ четыре угла памятника. („Моск. Вѣд.“).

\* \*

1-го сентября, въ день, когда въ 1812 г. состоялось постановление о сдачѣ Москвы французамъ, въ церкви села Покровскаго-Фили, находящагося верстахъ въ двухъ отъ Москвы на берегу рѣки — Москвы, была совершена предъ литургіей панихида по въ Бозѣ почивающихъ Императорахъ Александрѣ I, Николаѣ I, Александрѣ II и князѣ Михаилѣ Иларионовичѣ Кутузовѣ-Смоленскомъ. Въ началѣ перваго часа изъ храма послѣдовалъ крестный ходъ въ Кутузовской избѣ. По прибытіи крестнаго хода къ избѣ, въ главной ея комнатѣ преосвященнымъ Александромъ соборне было совершено молебствіе, по окончаніи котораго хоръ исполнилъ народный гимнъ. Кутузовская изба въ этотъ день была украшена снаружи національными флагами и гирляндами изъ дубовыхъ листьевъ; главная комната, представляющая собой копию съ того помѣщенія, въ которомъ состоялся въ 1812 г. извѣстный совѣтъ на Филяхъ, была украшена гирляндами изъ живыхъ цвѣтовъ, обрамлявшими окна; на особомъ пьедесталѣ красовались окруженные цвѣтами и зеленью бюсты Государя Импе-

ратора, Государыни Императрицы и князя М. И. Кутузова; тутъ же находилась простая деревянная скамья, на которой сидѣлъ во время совѣта князь Кутузовъ. Стѣны комнаты украшены портретами Государей и героевъ отечественной войны. Призрѣваемыхъ въ Кутузовской избѣ въ настоящее время трое.

22 августа въ гор. Ельцѣ освященъ соборъ, который началъ постройкой въ 1844 году, надъ тѣмъ мѣстомъ, гдѣ погребены въ 1395 году славные защитники города, павшіе въ неравномъ бою противъ Тамерлановыхъ полчищъ. Постройка велась 45-ть лѣтъ и, за исключеніемъ колокольни, закончена въ настоящемъ году. Освященіе соборнаго храма, постройка котораго поддерживалась жертвами двухъ поколѣній, еще заранѣе было назначено на 22 августа, а потому въ теченіе послѣдняго мѣсяца сильно спѣшили окончаніемъ внутренней отдѣлки, работая и ночью, и днемъ на двѣ смѣны. На освященіе собора былъ приглашенъ преосвященный Мисаилъ, епископъ Орловскій и Сѣвскій. Вечеромъ Преосвященный служилъ всенощную въ новомъ соборѣ и, несмотря на начавшійся съ утра и не перестававшій до вечера проливной дождь, богомольцевъ было такъ много, что обширный городской соборъ не могъ вмѣстить ихъ. Во вторникъ, 22, гласные въ полномъ составѣ собрались въ городскую думу къ 9 часамъ утра и уже оттуда вмѣстѣ съ городскимъ головой и членами управы направились къ городскому собору.

Городъ еще съ утра принялъ совершенно праздничный видъ; всѣ торговля и торгово-промышленныя заведенія были закрыты. На освященіе собрались всѣ представители мѣстныхъ городскихъ, учебныхъ, судебныхъ, административныхъ, земскихъ и другихъ учреждений и множество народа. Освященіе храма началось въ 9 ч. 25 мин. и продолжалось около 2 часовъ. По окончаніи освященія представители города поднесли строителю собора А. А. Петрову дорогую икону въ эмальированной, вызолоченной серебряной ризѣ. Г. Петровъ, 20 лѣтъ потрудившійся надъ постройкой собора, заплакалъ, принимая икону. Богослуженіе окончилось въ половинѣ втораго, и вереницы экипа-

жей потянулись къ зданію женской гимназіи, гдѣ строителемъ былъ предложенъ обѣдъ. Тосты открылись здравицей за Государя Императора, причѣмъ исполненъ былъ народный гимнъ. Залы гимназіи были убраны троническими растеніями, гирляндами зелени и букетами живыхъ цвѣтовъ. На постройку и украшеніе храма израсходовано нѣсколько милліоновъ рублей, такъ-что по изяществу и богатству новый храмъ занимаетъ одно изъ первыхъ мѣстъ въ ряду храмовъ Россіи. („Москов. Вѣд.“).

\* \*

По случаю совершившагося въ 1888 г. 900-лѣтія со времени крещенія Руси св. Равноапостольнымъ княземъ Владиміромъ, рѣшено было, въ память сего событія построить въ Саратовѣ храмъ въ честь св. Равноапостольнаго князя Владиміра. 16 іюля сего 1889 года совершена была закладка храма. Преосвященный Павелъ совершилъ литургію 16 іюля въ кафедральномъ соборѣ. Къ концу литургіи собрались къ кафедральному собору крестные ходы изъ всѣхъ церквей г. Саратова. По окончаніи литургіи крестный ходъ направился по Дворянской улицѣ мимо церкви св. Митрофанія. Изъ этой церкви архипастыремъ взяты были приготовленные для закладки храма св. мощи. Закладка совершена была по установленному чину. По окончаніи ея, хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ пропѣта была кантата на память 900-лѣтія крещенія Руси, роздано было народу 265 иконъ св. Равноапостольнаго князя Владиміра.

\* \*

20-го іюля преосвященнымъ Павломъ совершено освященіе храма въ честь Святыя Троицы, что на Покровской улицѣ, на дворѣ единовѣрческой Покровской богадѣльни. Купецъ А. П. Павловъ построилъ на этомъ мѣстѣ прекрасный двухъ-этажный домъ съ домовою церковью. Домъ этотъ предназначенъ для богадѣльни и школы. Окончивъ постройку, А. П. Павловъ пожелалъ передать ее въ непосредственное распоряженіе епархіальнаго начальства, на что послѣдовало Высочайшее разрѣшеніе. Наканунѣ освященія храма въ это прекрасное зданіе переведены были всѣ призрѣваемые въ епархіальной богадѣльнѣ. Отнынѣ это

будетъ епархіальная „Свято-Владимірская“ богадѣльня. Поздравляя строителя этого зданія, А. П. Павлова, съ окончаніемъ святаго дѣла, владыка высказалъ желаніе, чтобы въ этомъ домѣ современемъ открыта была и школа по типу церковно-приходскихъ школъ.

\* \*

Въ строящемся въ С.-Петербургѣ на Антекарскомъ островѣ зданіи для Александро-Маріинскаго училища слѣпыхъ предполагается имѣть особую для этого заведенія домашнюю церковь. Помѣщеніе для нея уже вполне готово и приятно поражаетъ своими размѣрами и свѣтомъ, но такъ какъ внутреннее устройство церкви потребуетъ не мало времени, то на первые мѣсяцы предложено поставить въ готовое помѣщеніе походную церковь, въ которой и будетъ отправлять службу уже приглашенный специально для училища молодой священникъ, только что окончившій курсъ въ С.-Петербургской духовной академіи, который вмѣстѣ съ тѣмъ будетъ и законоучителемъ въ этомъ заведеніи.

#### Освященіе новаго зданія при Ярославской духовной семинаріи.

25 августа состоялось торжество освященія новаго зданія, устроеннаго при Ярославской духовной семинаріи для помѣщенія параллельныхъ классовъ и общежитія своекоштныхъ воспитанниковъ. Благодарственный молебенъ съ водоосвященіемъ во вновь устроенномъ зданіи совершилъ высокопреосвященный Ионаанъ, архіепископъ Ярославскій, при участіи ректора семинаріи и многихъ городскихъ протоіереевъ и священниковъ. На молебнѣ присутствовали всѣ преподаватели и воспитанники семинаріи, и пѣлъ хоръ пѣвчихъ - воспитанниковъ; по окончаніи молебна владыкою сказана была воспитанникамъ и наставникамъ глубокопоучительная рѣчь.

Вновь построенный каменный трехъ-этажный корпусъ расположенъ рядомъ съ главнымъ семинарскимъ корпусомъ и настолько красивъ извнѣ, настолько помѣстителенъ, удобенъ и свѣтелъ внутри. Постройка его вызвана была тѣснотою



главнаго семинарскаго корпуса, произведена была особымъ комитетомъ въ очень недолгій періодъ времени и обошлась по видимому безъ особенныхъ хлопотъ и затратъ для духовенства; на постройку его употреблено всего до 50,000 руб., въ число коихъ поступили главнымъ образомъ суммы духовенства, накопленныя и сбереженныя епархіальнымъ и семинарскимъ начальствами въ прежніе годы. Съ настоящаго учебнаго года во второмъ этажѣ новаго корпуса будутъ помѣщены четыре параллельныхъ отдѣленія, находившіяся до сего времени въ главномъ корпусѣ и содержимыя на епархіальныя средства; въ томъ же этажѣ, для наблюденія за воспитанниками, будутъ помѣщаться, содержимыя также на епархіальныя средства, помощникъ инспектора семинаріи (третій) и еще особый надзиратель; верхній этажъ заключаетъ въ себѣ спальни ученическія, а въ нижнемъ устроены столовая, кухня, помѣщенія для служителей и разныхъ хозяйственныхъ нуждъ. Общежитіе своекоштныхъ воспитанниковъ въ новомъ корпусѣ будетъ отдѣльное отъ общежитія казеннокоштныхъ воспитанниковъ въ главномъ корпусѣ и будетъ состоять въ заведеніи особо-существующаго при семинаріи попечительства о своекоштныхъ воспитанникахъ. Съ перемѣщеніемъ изъ прежняго въ новый корпусъ параллельныхъ отдѣленій, прежній корпусъ получаетъ желаемый просторъ и кромѣ 120 казеннокоштныхъ воспитанниковъ, нынѣ помѣщающихся въ немъ, можетъ вмѣстить въ себѣ для жительства еще отъ 30 до 50 своекоштныхъ воспитанниковъ — въ качествѣ полупансіонеровъ, да новый корпусъ будетъ вмѣщать въ себѣ до 90 своекоштныхъ воспитанниковъ; такимъ образомъ, почти двѣ трети воспитанниковъ семинаріи (всѣхъ воспитанниковъ въ семинаріи до 400) будутъ имѣть помѣщеніе въ семинарскихъ корпусахъ—подъ ближайшимъ и постояннымъ наблюденіемъ семинарскаго начальства \*). Плата за содержаніе воспитанника въ новомъ общежитіи—со столомъ, коечными приборами и всѣмъ прочимъ, кромѣ одежды, назначается очень умеренная—60 р. въ годъ;

\*) Прочіе воспитанники—или дѣти городскихъ родителей, или имѣющіе братьевъ-учениковъ духовнаго училища, съ которыми и находятъ удобнѣе и выгоднѣе жить вмѣстѣ на частныхъ квартирахъ въ городѣ.

до 30 ученическихъ вакансій въ семь общежитіи попечительство о своекоштныхъ (недостаточныхъ) воспитанникахъ имѣеть въ виду принять на свой счетъ.

### Школа-пріютъ для сиротъ духовенства.

27-го августа въ Московскомъ Алексѣевскомъ дѣвичьемъ монастырѣ происходило освященіе и открытіе учрежденной монастыремъ, по мысли настоятельницы игуменіи Антоніи, въ память событія 17-го октября, начальной школы для 17-ти дѣвочекъ-сиротъ и дочерей бѣднѣйшихъ членовъ духовенства Московской епархіи. Школа-пріютъ помѣщена во второмъ этажѣ новоустроеннаго каменнаго корпуса, на недавно купленной монастыремъ землѣ, близъ вновь отдѣляемаго храма во имя Всѣхъ Святыхъ, и открытіе ея совпало съ торжествомъ въ день поднятія креста на этотъ новый храмъ. При школѣ полагается одинъ учебный классъ съ двухгодичнымъ курсомъ: первый годъ будутъ проходить курсъ приготовительнаго, а второй—1-го класса епархіальныхъ женскихъ училищъ. Способныя ученицы послѣ этого будутъ переводиться во 2-й классъ Филаретовскаго училища за счетъ Алексѣевскаго монастыря пансіонерками. Въ школѣ будутъ преподаваться и руководѣля. Не обзавшія успѣховъ дѣвочки будутъ оставаться въ ней до 16-ти лѣтъ.

Пожалованіе Екатеринославскому архипастырю Его Величествомъ Королемъ Эллиновъ знаковъ высшаго Командорскаго Креста ордена Спасителя есть выраженіе благодарности за отеческое попеченіе архипастыря о благоустроеніи греческой Таганрогской Константино-Еленинской церкви. Въ Таганрогѣ проживаетъ много православныхъ грековъ, и они имѣли свой приходъ при означенной церкви, но какъ самый храмъ, такъ особенно и составъ причта требовали обновленія и преобразованія. Греки за исправленіемъ духовныхъ требъ, помимо своей приходской церкви, обращались въ Иерусалимское патриаршее подворье. Приходская церковь отъ этого пустѣла. Содержаніе причта было скудно. Причтовья помѣщенія отданы произвольно въ частное распоряженіе.

Училище греческое не имѣло средствъ и не получало наслѣдства, оставленнаго въ пользу его покойнымъ Маркомъ Варваки. Съ благословенія и по вліянію архинастыря, греческое общество 12 іюня 1888 года въ общемъ собраніи избрало комиссію, на которую и возложило „изысканіе средствъ и источниковъ для поднятія благосостоянія церкви и обсуждения условій, при которыхъ она могла бы наиболѣе соответствовать своему назначенію“. Комиссія эта пришла къ слѣдующимъ мѣрамъ: 1) общество должно обезпечить опредѣленнымъ годовымъ доходомъ двустатный причтъ и пѣвчихъ, а также покрыть прочіе расходы по церкви; 2) пригласить въ составъ причта греческаго священника, образованіемъ и жизнію способнаго внушать уваженіе, а также и греческаго діакона; 3) священникъ русскій имѣеть служить раннія литургіи, а греческій — позднія на греческомъ языкѣ. Съ тѣмъ вмѣстѣ подвинуть былъ къ рѣшенію и вопросъ объ обезпеченіи приходскаго греческаго училища, о церковно-причтовомъ домѣ и вообще о церковныхъ средствахъ, оставленныхъ прежде въ небреженіи по произволу лица, не оправдавшаго довѣрія общества. Независимо отъ письменныхъ ходатайствъ и сношеній по этому дѣлу, Пресвященный отъ греческаго общества заслужилъ признательность и направленіемъ дѣла своими совѣтами и, какъ выражается въ своемъ письмѣ г. консуль, своими благородными чувствами. Таганрогское общество, праздуя 25-лѣтіе царствованія Его Величества Короля Эллиновъ, по глубокому чувству благорасположенія къ Екатеринославскому архинастырю, сочло своимъ долгомъ привѣтствовать его почтительнѣйшею, исполненною искреннихъ благожеланій, телеграммой. Такой общій голосъ Таганрогскихъ грековъ дошелъ до слуха Его Величества Короля Эллиновъ и вызвалъ его милостивое благоволеніе.

Изъ дѣла о Таганрогской Константино-Еленинской церкви также видно, что греческое общество, — приходъ этой церкви, — обязывается къ уплатѣ извѣстной суммы на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и на другія нужды епархіи, вмѣстѣ съ прочими церквами епархіи.

(„Екат. Епарх. Вѣд.“ № 16).

### Чехи въ Почаевѣ.

4 мая въ Мало-Дорогостайскомъ приходѣ Волынской епархіи приняло православіе 11 человекъ чеховъ изъ поселка Подгаецъ. Это уже одни изъ послѣднихъ въ ряду воссоединяемыхъ въ приходѣ. Дастъ Богъ, скоро закончится здѣсь дѣло воссоединенія чеховъ, и болѣе 500 человекъ ихъ едиными устами и единымъ сердцемъ православно воспоютъ Бога.

Въ дѣлѣ религіознаго просвѣщенія и нравственнаго воспитанія чеховъ много здѣсь послужили православію чешскія школы въ Новинахъ и Подгайцахъ, гдѣ совершались для чеховъ молебствія и религіозныя собесѣдованія. Но самую прекрасною мѣрою въ этомъ отношеніи можетъ служить посѣщеніе чехами св. Почаевской обители. Такое первое на Волыни, посѣщеніе чехами Почаевской обители совершилось 19—22 мая.

Въ первый изъ этихъ дней, на зарѣ, массы чеховъ изъ п. Новинъ устремились на площадь, къ подножію креста, гдѣ пали на колѣна и горячо помолились. По молитвѣ, 35 человекъ — мужчинъ, женщинъ и дѣтей — отдѣлились отъ другихъ и, во главѣ съ сельскимъ старостой, отправились въ далекій путь, провожаемые родными, напутствуемые ихъ радостными благопожеланіями. Въ п. Подгайцахъ къ паломникамъ присоединилось еще 5 человекъ и съ ними сельскій староста. На желѣзнодорожной станціи „Рудня“ паломники раздѣлились на двѣ части: одна часть, во главѣ съ своимъ священникомъ, уѣхала въ Почаевъ на лошадахъ, другая же, — въ томъ числѣ много женщинъ и дѣтей, — пошла пѣшкомъ.

Святая обитель приняла новыхъ чадъ православной церкви съ истинно отеческой любовью. Чехамъ предложены были безвозмездно: прекрасное помѣщеніе о пяти комнатахъ съ постелью, обѣдъ, чай, хлѣбъ, булки.

20 мая, едва забрезжилась заря, уже чехи пѣли псалмы; въ пять часовъ, ни на минуту не покидаемые своимъ священникомъ, они уже были въ церкви, выслушали заутреню, поклонились цѣлбоносной стопѣ Божіей Матери и Ея чудотворной иконѣ и приложились къ св. мощамъ преподобнаго Іова. Пораженные великолѣпиемъ и красотой православнаго храма, тронутые величіемъ православной

святни, поклонники забыли время, отдыха не искали. Въ 9 часовъ они уже слушали литургію въ Успенскомъ соборномъ храмѣ, а по литургіи выслушали, въ колѣнопреклоненіи и умиленіи, акаеистъ Божіей Матери, торжественно совершенный высокопреосвященнымъ архіепископомъ Волынскимъ и Житомирскимъ Палладіемъ съ двумя архимандритами и 12-ю іеромонахами.

Въ первомъ часу всѣ паломники - чехи пожелали получить архипастырское благословеніе и немедленно были приняты милостивымъ владыкой. Распрашивая чеховъ о ихъ новой религіозной жизни, владыка удивлялся и похвалялъ ихъ стойкость и терпѣніе при путешествіи въ Почаевъ и съ особенной любовью обласкалъ дѣтей. Раздавая поклонникамъ, на память о Почаевѣ, книжки, иконы и кресты, владыка долго говорилъ имъ о необходимости для нихъ, при всеобщемъ вниманіи, нынѣ направленномъ на нихъ, безпорочной, въ духѣ православія, жизни, о необходимости имъ принаравливаться въ своей жизни къ благочестивымъ православнымъ обрядамъ. Получивъ благословеніе, чехи вышли отъ владыки искренно тронутые и обласканные.

Въ промежуткѣ между утреннимъ и вечернимъ богослуженіемъ чехи, всѣ отъ мала до велика, съ любопытствомъ осмотрѣли лаврскую колокольню, гдѣ долго удивлялись и много любовались грандіозностью православныхъ колоколовъ... Благодаря любезности и предупредительности почтеннѣйшаго о. іеромонаха, завѣдующаго лаврскимъ свѣчнымъ заводомъ, чехи во всей подробности познакомились съ совершенно новой для нихъ свѣчной операціей, осмотрѣли машины, склады воску и свѣчей, удивлялись простотѣ способа бѣленія воска и т. п. На обратномъ пути изъ завода въ лавру священникъ предложилъ чехамъ бесѣду о значеніи возженія въ православныхъ храмахъ восковыхъ свѣчей. За всюнощной всѣ чехи были у исповѣди и, несмотря на утомленіе, молились долго и усердно.

21 мая, часу въ 3 утра, въ чешскихъ келліяхъ уже слышалось пѣніе псалмовъ. Это пѣлъ чехъ Шрамекъ, человекъ истинно благочестивый, глубоко страдавшій въ Австріи за свои религіозныя убѣжденія и въ Россіи непонятый своими со-

братьями. Онъ какъ-то умѣетъ будить въ людяхъ религіозный духъ. „Не спать пришли мы сюда, говорилъ онъ своимъ сопутникамъ, а бодрствовать и молиться“. И, послушные его слову, всѣ бодро встали и вмѣстѣ съ нимъ воспѣли псаломъ. Въ 5 часу всѣ чехи уже слушали у преподобнаго Іова раннюю обѣдню, совершенную ихъ же священникомъ, который и св. Таинъ приобщилъ ихъ, а по литургіи молились въ гротѣ подъ соборнымъ Успенскимъ храмомъ, гдѣ многіе плакали въ религіозномъ умиленіи.

Въ половинѣ 10 часа началась литургія въ большомъ Успенскомъ соборномъ храмѣ, совершенная высокопреосвященнымъ архіепископомъ Палладіемъ. Всю архіерейскую службу, какъ еще новую и не знакомую для нихъ, чехи выслушали съ особеннымъ вниманіемъ, по ихъ же отзыву, въ состояніи умиленномъ и восторженномъ. Послѣ обѣда, чехи пожелали поблагодарить за гостепріимство о. намѣстника лавры. Въ ожиданіи приема, чехи помолились въ правомъ придѣльномъ храмѣ, что въ Успенскомъ соборѣ, въ память государей, и, затѣмъ, осмотрѣли лаврскій садъ. Чеховъ всюду почти сопровождали толпы православнаго народа.

О. намѣстникъ лавры одарилъ чеховъ на память о св. обители холщевыми иконами Почаевской Божіей Матери, крестами и книгами съ описаніемъ св. Горы и жизни пр. Іова и напутствовалъ ихъ добрымъ словомъ.

На слѣдующее утро, въ 6 часу, чехи еще разъ поклонились цѣльбоносной лаврской святынѣ, взяли святой воды, запаслись свѣчами, крестами, иконами и книгами для односельчанъ своихъ и отправились въ обратный путь. Въ г. Дубно чехи простились съ своимъ священникомъ.

Трудно изобразить то впечатлѣніе, какое оставила въ сердцахъ чеховъ Почаевская святыня. Когда въ послѣдній уже разъ съ грустью прощались со своимъ священникомъ чехи, такъ вѣриво за это время къ нему привыкшіе въ своей обособленности, — когда со слезами стали они благодарить, его — тогда только понялъ онъ, какой глубокой слѣдъ оставила въ сердцахъ чеховъ св. обитель Почаевская. („Вол. Еп. Вѣд.“ № 22).

### Присоединеніе къ православію изъ раскола.

18 апрѣля 1889 года въ Покровской церкви села Верхняго Березова, Новооскольскаго уѣзда, Курской епархіи, присоединены къ православной церкви крестьянинъ Иванъ Яковлевъ Выродовъ 32 лѣтъ и сынъ его Петръ 10 лѣтъ, изъ раскольнической безпоповеской поморской секты. Всѣхъ раскольниковъ поморцевъ въ селѣ Верхнемъ Березовѣ болѣе 400 душъ обоего пола. У нихъ существуетъ издавна молитвенный домъ, который именуется собственностію одного изъ крестьянъ и стоитъ въ огородѣ подъ именемъ жилаго помѣщенія. Въ этотъ домъ они собираются на молитву, пускаютъ и православныхъ, но только людей, по ихъ мнѣнію, достойныхъ довѣрія. Владѣльцемъ упомянутаго молитвеннаго дома былъ отецъ присоединившагося нынѣ къ православію Ивана Выродова, закоренѣлый раскольникъ-фанатикъ. Къ счастью сына, отецъ его, занимаея торговлею, рѣдко бывалъ дома и потому мало имѣлъ вліянія на него. Матери же онъ лишился въ ранней юности. Благодаря этимъ условіямъ, Иванъ Выродовъ росъ на свободѣ. Однако это не помѣшало ему изучить раскольническое ученіе и знать всѣ укоризны ихъ православнымъ. Выросши, Иванъ Выродовъ самъ сталъ заниматься торговлей, ѣздилъ по разнымъ мѣстамъ, многое видѣлъ, заглядывалъ иногда и въ церковь православную, видѣлъ архіерейское служеніе въ гор. Харьковѣ, а въ прошломъ 1888 году присутствовалъ на юбилейномъ торжествѣ 900-лѣтія крещенія русскаго народа въ томъ же Харьковѣ. „Послѣ этого онъ сталъ ходить“, пишетъ приходскій священникъ Е. Апошанскій, „ко мнѣ въ домъ и заговаривать о предметахъ вѣры. Но долгое время наши бесѣды не имѣли твердой опоры и оставались, по видимому, безплодными. Въ концѣ 1886 года я выписалъ „Братское Слово“. Первые двѣ книжки прочтены были мною самимъ и Выродовымъ съ большимъ вниманіемъ; бесѣды Шустова со Швецовымъ произвели на Выродова сильное впечатлѣніе; онъ взялъ книжки Братскаго Слова домой и прочиталъ нѣсколько разъ, затѣмъ читалъ и слѣдующіе получаемые мною №№ „Братскаго Слова“. Вниманіе его остановилось особенно на слѣдующемъ вопросѣ: „Наши, говорилъ онъ, толкуютъ,

что со времени патріарха Никона благодать Божія на землѣ оскудѣла и сталъ царствовать антихристъ, а между тѣмъ Господь сказалъ, что Онъ устроитъ церковь съ тайнствами, которую не одолѣютъ врата ада, и обѣщаль быть съ нею до скончанія вѣка. Какъ же это случилось, что Никонъ уничтожилъ благодать на землѣ? Значитъ, онъ одолѣлъ церковь, а тѣмъ и Христа, значитъ Никонъ-человѣкъ сильнѣе Христа-Бога?“ Этотъ вопросъ послужилъ началомъ многихъ другихъ сомнѣній, появившихся затѣмъ въ умѣ Ивана Выродова. Читая въ томъ же „Братскомъ Словѣ“ статью о крестномъ знаменіи, онъ убѣдился, что расколучители толкуютъ о двуперстіи ложно, что двуперстіе не есть ни ученіе, ни преданіе Христа и апостоловъ, не есть также и учрежденіе соборовъ, а было и содержалось только въ одной Россіи и то въ сѣверной ея части; западная же часть Россіи держалась троеперстія при первыхъ патріархахъ русскійскихъ до времени Никона и т. п. Но окончательное пораженіе раскольническимъ убѣжденіямъ Выродова нанесли сочиненія о. архимандрита Павла, настоятеля Никольскаго единовѣрческаго монастыря. Надъ этими сочиненіями Выродовъ проводилъ ночи безъ сна и нерѣдко на слѣдующее утро прибѣгалъ ко мнѣ взволнованный, высказывая свои мнѣнія, спрашивая о томъ, что ему казалось непонятнымъ, необъяснимымъ, и я, по мѣрѣ силъ своихъ и знанія, разъяснялъ ему. Скоро Выродовъ пересталъ уже защищать старообрядчество, какъ прежде, но сталъ самъ возражать противъ него, сталъ спорить съ „своими“ о вѣрѣ и всегда поражалъ ихъ, говоря, что они основываются на упорствѣ, а не на доказательствахъ. Послѣ сего старообрядцы стали на Выродова смотрѣть подозрительно и избѣгали общенія съ нимъ. Въ такомъ положеніи дѣло оставалось до праздника Рождества Христова. За это время Выродовъ нѣсколько разъ, начиная со дня Покрова Пресвятыя Богородицы, бывалъ въ православномъ храмѣ, гдѣ стоялъ хотя и не молился, но съ особеннымъ благоговѣніемъ, и въ день Покрова едва могъ удержать слезы, когда во время литургіи запѣли „Иже Херувимы“; пѣніе это такъ глубоко проникло въ его душу, что послѣ, какъ онъ рассказывалъ, и хо-

дѣть онъ, и говорить съ кѣмъ, а на умѣ и языкѣ все одно: „отложимъ попеченіе“. Выродовъ болѣе и болѣе склонялся къ православію. Раскольники старались удерживать его и ласкою, и бранью. На четвертый день Пасхи онъ былъ жестоко избитъ и едва не убитъ ими. Этотъ разбойническій поступокъ раскольниковъ привелъ Выродова къ окончательному убѣжденію, что раскольническое общество есть самоцинное, разбойническое скопище, а никакъ не церковь. Поэтому, явившись ко мнѣ вечеромъ 14 числа апрѣля мѣсяца, онъ сказалъ мнѣ, что въ недѣлю антипасхи онъ присоединится къ православной церкви. При этомъ Выродовъ выразилъ желаніе, чтобы въ день его присоединенія былъ хоръ пѣвчихъ. Я предложилъ ему обратиться въ слободу Троицкую и пригласить пѣвчихъ, что онъ и исполнилъ, но пѣвчіе могли прибыть къ намъ только во вторникъ на Фоминой недѣлѣ, почему и рѣшено было совершить присоединеніе въ вышепоименованный вторникъ.

Молва о присоединеніи Выродова мгновенно разнеслась по всей окрестности, и вотъ, во вторникъ, къ 7 часамъ утра, съ окрестныхъ селъ, особенно изъ слободы Троицкой, собралось много народа, не говоря уже о мѣстныхъ прихожанахъ. Прибывшій хоръ пѣвчихъ пропѣлъ утреню, во время совершенія которой Выродовъ съ сыномъ стоялъ въ трапезѣ. Среди церкви былъ поставленъ столъ, на которомъ положены были крестъ и евангеліе. Послѣ утрени совершенно было присоединеніе ихъ, во время коего многие изъ присутствовавшихъ плакали. По окончаніи муропомазанія мной сказано было новоприсоединенному поученіе на тему: „мертвъ былъ и ожилъ, изгибъ бѣ и обрѣтается“. Сравненіе его съ блуднымъ сыномъ, тридцать два года питавшимся на странѣ далече рожками, которые ѣли свиньи во время голода въ той странѣ, сопоставленіе оныхъ рожковъ съ раскольническимъ ученіемъ, вызвали, какъ въ самомъ присоединенномъ слезы, такъ и на прочихъ слушателей произвели глубокое впечатлѣніе; даже раскольники, бывшіе при присоединеніи и слушавшіе слово, не могли удержаться отъ слезъ. За симъ совершена была божественная литургія при такомъ же торжественномъ настроеніи присутствующихъ. Пѣніе въ три дѣтскихъ голо-

са „Святый Боже“ противъ царскихъ вратъ произвело умиляющее и потрясающее душу впечатлѣніе. На литургіи новоприсоединенные удостоены были причастія святыхъ Таинъ. Послѣ божественной литургіи всѣ подходили и поздравляли новоприсоединившихся и при этомъ цѣловали ихъ. Многие изъ бывшихъ въ храмѣ приглашены были въ домъ присоединившагося вмѣстѣ съ хоромъ пѣвчихъ, гдѣ предложены были чай и скромная трапеза. Во время самой трапезы возвратился изъ южнаго края отецъ присоединившагося, закоренѣлый раскольникъ; всѣ подумали, что произойдетъ неприятность между сыномъ и отцомъ; но, къ удивленію всѣхъ, ничего подобнаго не случилось. Правда, на приглашеніе придти въ квартиру сына, когда тамъ были гости, онъ отказался, объясняя тѣмъ, что онъ съ дороги, въ неприличномъ видѣ; но на другой день отецъ пришелъ въ квартиру сына, поздравилъ его съ присоединеніемъ и сказалъ всѣмъ, что время учить сына для него прошло, онъ самъ уже отецъ, а потому воленъ поступать въ дѣлахъ вѣры, какъ самъ знаетъ. Теперь Выродовъ съ полнымъ усердіемъ посѣщаетъ храмъ Божій въ дни воскресные и праздничные, съ умиленіемъ молится Богу, становится на клиросъ, гдѣ изрядно поетъ вмѣстѣ съ другими. Жена Выродова, оставшаяся старообрядкой, находится въ раздумьи: съ одной стороны, вся родня старается удержать ее въ старообрядчествѣ, съ другой, мужъ православный, знакомые люди изъ православныхъ стараются склонить ее къ переходу въ православіе, и она не знаетъ, въ какую сторону склониться. Кроткое обращеніе съ нею мужа, ласковый пріемъ ей со стороны православныхъ видимо располагаютъ ее въ пользу православія, и она съ охотой присутствовала при совершеніи разныхъ церковныхъ обрядовъ, какъ-то: на молебнахъ, при хожденіи по полямъ, при крестномъ ходѣ, на освященіи колодезей и при присоединеніи мужа къ православію. Будемъ просить Бога, заключаетъ о. Апошанскій, чтобы примѣръ мужа благотѣтельно повліялъ на его жену, и чтобы Господь расположилъ ее познать святую православную вѣру.

(„Курск. Еп. Вѣд.“ № 27).

## Спасительное вразумленіе.

Въ нынѣшнемъ 1889 году 19 апрѣля городъ Меленки посѣтила чудотворная икона Боголюбской Божіей Матери. Велика была радость для православныхъ гражданъ. И богатый и бѣдный, сильный и слабый, старый и малый—всѣ соединились въ христіанскихъ чувствахъ благоговѣйнаго восторга и трепетной радости предъ Владычицей міра, Которая въ своемъ чудотворномъ образѣ вступала въ городъ. Однимъ только молоканамъ, этимъ ярымъ врагамъ православія, была неприятна такая единодушная встрѣча святыни. „Куда и зачѣмъ вы бѣжите?“ говорилъ православнымъ, между другими молоканами, и мѣщанинъ Михаилъ Николаевъ Кривцовъ, 5—6 лѣтъ тому назадъ уклонившійся изъ православія въ молоканство: „мы поумнѣ васъ и доскамъ не кланяемся“...—„Полно, другъ, кощунствовать“, увѣщевалъ его въ свою очередь православный: „смотри, какъ бы не наказалъ тебя Господь и Царица небесная!“—„Стоить бояться, выдумалъ еще что!“ съ наглостію возражалъ молоканинъ. Но едва онъ успѣлъ договорить, какъ на самомъ дѣлѣ настигла его небесная кара. „Точно какая невидимая стрѣла всего пронзила меня сверху и до ногъ“, рассказывалъ потомъ самъ хулитель святой и чудотворной иконы: „изъ здороваго и смѣлаго я сразу тогда сдѣлался до крайности слабымъ и робкимъ, слегъ въ постель и зачахъ“. Въ больномъ пробудилась совѣсть, ея упреки становились для него все мучительнѣе. И вотъ, подъ вліяніемъ физической и нравственной боли, въ душѣ Кривцова произошелъ благой переворотъ: онъ рѣшился снова перейти отъ тьмы заблужденій къ свѣту истины. Незадолго до смерти онъ самъ, безъ всякихъ стороннихъ воздѣйствій на него, выразилъ желаніе, чтобы къ нему пригласили священника для христіанскаго напутствованія, а по смерти совершили надъ нимъ отпѣваніе въ Меленковскомъ храмѣ Покрова Пресвятыя Богородицы, святую икону Которой онъ такъ дерзновенно похулилъ, и чтобы похоронили его по обряду православной церкви. Желаніе Кривцова было исполнено. Померъ онъ 46-ти лѣтъ отъ роду.

(„Влад. Еп. Вѣд.“ № 16).

## Благодарность сослуживцевъ.

29 іюня сего года въ церкви с.-петербургскаго клиническаго госпиталя, по случаю престольнаго праздника и возобновленія храма, состоялось торжественное богослуженіе. Литургію совершалъ главный священникъ гвардіи и гренадеръ, арміи и флотовъ протоіерей А. А. Желобовскій соборне. По окончаніи литургіи, предъ молебствіемъ, Кавказскій протоіерей Веригинъ, въ качествѣ представителя Кавказскаго военнаго духовенства, поднесъ настоятелю храма протоіерею Алексѣю Андреевичу Ставровскому золотой наперный, украшенный драгоценными камнями крестъ, за особые его труды въ рѣшеніи вопросовъ объ улучшеніи служебныхъ правъ и матеріальнаго обезпеченія военнаго духовенства. Молебенъ было закончено многолѣтними: 1) за Государя, Государыню, Наслѣдника и весь Царствующій Домъ, 2) за Святѣйшій Синодъ, высокопреосвященнѣйшаго Исидора, митрополита С.-Петербургскаго, и 3) за начальствующихъ, врачующихъ и врачуемыхъ, благотворителей храма и всѣхъ православныхъ христіанъ. Изъ церкви почетные гости были приглашены настоятелемъ на братскую трапезу, гдѣ была получена и прочитана телеграмма отъ кавказскаго военнаго духовенства, изъ 48 печатныхъ строкъ.

\* \* \*

Въ дополненіе къ сообщеннымъ греческимъ посланникомъ, княземъ Маврокордато, свѣдѣніямъ, напечатаннымъ въ прибавленіяхъ къ № 28 „Церковныхъ Вѣдомостей“, относительно открытія торговымъ домомъ Родоконаки въ Одессѣ склада оливковаго масла, посольство заявляетъ, что означенный торговый домъ открываетъ складъ въ августѣ сего года, и что продажа оливковаго масла будетъ производиться на слѣдующихъ условіяхъ: 1) по цѣнамъ той мѣстности, въ которой оно производится, съ присоединеніемъ расходовъ по перевозкѣ, таможенныхъ и другихъ; 2) съ требованіемъ о высылкѣ должно обращаться въ торговый домъ Родоконаки, который будетъ исполнять заказы старательно и въ возможно краткій срокъ, и 3) уплата расходовъ по перевозкѣ масла изъ склада до мѣста на-

значенія должна быть производима самими покупателями по доставкѣ его къ мѣсту назначенія, а уплата стоимости ма-сла въ моментъ отправки его.

### Изъ с. Подоляны, Орловскаго уѣзда.

Изъ церковно-приходскихъ школъ Орловскаго уѣзда наибольшее вниманіе можетъ остановить на себѣ школа, устроенная въ с. Подоляны. Въ этомъ селѣ, несмотря на значительное крестьянское населеніе, до 1888 г. не существовало никакой школы, вслѣдствіе чего населеніе нашей мѣстности было почти сплошь безграмотное, и возникновеніе здѣсь школы было встрѣчено крестьянами съ особеннымъ сочувствіемъ. Для школы на средства г. Малиновскаго, мѣстнаго помѣщика, было выстроено свѣтлое и весьма просторное зданіе, которое имѣетъ пять большихъ комнатъ и вполне приспособлено для учебнаго заведенія. Преподаваніе русскаго языка и ариметики поручено лицу, окончившему курсъ въ духовной семинаріи, а закона Божія — мѣстному священнику. На первыхъ-же порахъ въ школу поступило болѣе 80 человѣкъ. Дѣло сразу пошло очень хорошо, теперь ученики поютъ уже разныя молитвы въ церкви, что производитъ особенно хорошее впечатлѣніе на крестьянъ. Г. Малиновскій постоянно заботится о школѣ: онъ и отопливаетъ, и освѣщаетъ ее, и доставляетъ бесплатный столъ учителю, получающему небольшое жалованье. Школа эта пользуется такимъ уваженіемъ, что въ нее отдаютъ своихъ дѣтей даже нѣкоторые изъ раскольниковъ, не говоря уже о томъ, что тамъ учатся дѣти изъ соседнихъ селъ и деревень („Орлов. Вѣстн.“ № 78).

### Сообщенія о новыхъ книгахъ.

С.-Петербургская духовная академія за послѣднія 30 лѣтъ (1858 — 1888 гг.).  
И. Чистовича. С.-Петербургъ, 1889 года.  
Цѣна три руб.

Книга подъ вышеозначеннымъ названіемъ составляетъ продолженіе извѣст-

наго капитальнаго труда — „Исторіи С.-Петербургской духовной академіи“, того же автора, бывшаго профессора сей академіи, нынѣ управляющаго Контролемъ при Святѣйшемъ Синодѣ, И. А. Чистовича, и отличается тѣми же достоинствами — точностію сообщаемыхъ свѣдѣній, основательностію выводовъ и заключеній и ясностію изложенія. Задача автора въ настоящемъ трудѣ усложнилась тѣмъ, что академія въ сказанный періодъ выдержала немаловажное измѣненіе, можно сказать — ломку, во всемъ своемъ составѣ и строѣ, при преобразованіи духовно-учебныхъ заведеній въ 1867—1869 гг. и затѣмъ при измѣненіи этого преобразованія въ 1884 году, и тѣмъ еще, что, какъ бывшему въ ней видному дѣятелю, ему трудно было отрѣшиться отъ личныхъ взглядовъ на то или другое лицо или дѣло. Авторъ вышелъ изъ этихъ затрудненій и исполнилъ свое дѣло съ успѣхомъ и достоинствомъ: положеніе академіи въ этихъ трехъ граняхъ — до преобразованія, при новомъ уставѣ и по измѣненіи сего устава — представлено со всею полнотою и ясностію, и при этомъ соблюдено полное безпристрастіе. При этомъ ненарушимомъ спокойствіи историка-наблюдателя, однако же тамъ и здѣсь дѣлаются, какъ бы вскользь, замѣтки, ярко характеризующія ту или другую личность, для чего припоминается нѣчто бывшее въ академіи и до 1858 года. Лица же, дѣйствовавшія въ академіи, весьма замѣчательныя: академія первенствующая, свѣдѣніи высокій; сюда избирались и переводились изъ другихъ академій люди, выдававшіеся по своимъ способностямъ. Вотъ для примѣра нѣсколько разсыпанныхъ въ книгѣ замѣтокъ о покойномъ инспекторѣ и ректорѣ академіи, впоследствии Московскомъ митрополитѣ, Макаріи. „Важнѣйшими достоинствами его инспекціи, говорится въ книгѣ, были прямой и вполне откровенный образъ дѣйствій и отсутствіе всякаго желанія узнать что либо о студентахъ внѣ общихъ способовъ инспекторскаго наблюденія, а также всякой попытки паразитъ неожиданностію

или застигнуть въ расплохъ (73). „Дисциплина“ однако же и при немъ „соблюдалась со всею строгостію“ (74). „Занятныя комнаты студентовъ запирались въ 11 час. Занятія въ спальняхъ не были допускаемы и не были въ обычаѣ. Студенты, кому нужно было, предпочитали встать утромъ раньше положеннаго времени (6 ч.). Отпуски изъ академіи въ учебное время дозволялись только два раза въ недѣлю, по четвергамъ и воскресеньямъ, въ праздничные дни—послѣ обѣда до ужина. Возвратившись изъ города, студенты являлись къ инспектору или помощнику его и возвращали свои отпускные билеты“ (73, 74). „Преосвященный Макарій во все время ректорства оставался и профессоромъ академіи“ (4). „Въ видахъ пріученія студентовъ къ наставнической дѣятельности, ректоръ, преосвященный Макарій, поручалъ студентамъ читать обработанные отдѣлы курсовыхъ сочиненій въ классѣ, и потомъ дѣлалъ указанія и замѣчанія, какъ о составѣ лекціи, ея достоинствахъ и недостаткахъ, такъ и о способѣ ея изложенія предъ слушателями“. Назначенный на епархіальную кафедру въ Тамбовъ, преосвященный Макарій „12-го мая 1857 г. совершилъ въ послѣдній разъ литургію въ академической церкви и произнесъ рѣчь, дышащую глубокою привязанностію его къ академіи, въ которой онъ провелъ пятнадцать лучшихъ лѣтъ жизни. „Тихій пріютъ духовнаго просвѣщенія, гдѣ такъ счастливо протекла лучшая пора моей жизни и гдѣ все сдѣлалось для меня такимъ близкимъ и родственнымъ! Могу ли когда либо забыть тебя? О, долгомъ совѣсти и сердца будетъ для меня отнынѣ усердная молитва къ Богу, да процвѣтаешь ты болѣе и болѣе въ ряду другихъ высшихъ разсадниковъ просвѣщенія... Да пребываетъ всегда надъ тобою, священный вертоградъ наукъ, да пребываетъ всегда благословеніе Божіе!“ „Преосвященный Макарій при жизни своей, пресѣкшейся такъ рано, имѣлъ утѣшеніе видѣть многихъ изъ своихъ бывшихъ учениковъ въ санѣ архипастырей и на другихъ разнообразныхъ поприщахъ служенія, трудив-

шихся и трудящихся съ усердіемъ и достоинствомъ“ (стр. 3). Въ подстрочномъ примѣчаніи означено, сколько и кто именно изъ окончившихъ курсъ въ ректорство преосвященнаго Макарія состоитъ въ епископскомъ санѣ—и какой блестящій является рядъ архипастырей, воспитавшихся подъ его руководствомъ: Никаноръ, архіепископъ Херсонскій, Паладій Волынскій, Германъ бывший Кавказскій, Серапіонъ Екатеринославскій, Павелъ Казанскій, Θεогностъ Владимірскій и друг. Подвигающихся на поприщѣ святительскаго служенія сосчитано 15-ть лицъ и скончавшихся 5-ть. Изъ этихъ краткихъ и отрывочныхъ замѣтокъ какой слагается свѣтлый образъ почившаго святителя, и какой подный жизненный плодъ красуется отъ его благородной и возвышенной дѣятельности въ одной академіи! Столь же мѣткія черты тамъ и здѣсь разсыпаны о покойномъ митрополитѣ Григоріи, преосвященномъ Іоаннѣ, бывшемъ впослѣдствіи Смоленскимъ, объ архимандритѣ Хрисанфѣ, бывшемъ епископѣ Нижегородскомъ, оберъ-прокурорѣ графѣ Д. А. Толстомъ и другихъ замѣчательныхъ дѣятеляхъ. Опытный и даровитый наблюдатель знаетъ мѣру своему слову въ отношеніи дѣятелей живыхъ, чтобы не оскорбить ихъ скромности. „Не считая себя въ правѣ входить здѣсь въ исчисленіе многочисленныхъ и разнообразныхъ трудовъ и подвиговъ высокопреосвященнаго митрополита Исидора, говоритъ онъ, со времени назначенія его на постъ первенствующаго іерарха отечественной церкви, мы, въ предѣлахъ нашей исторіи, уважемъ только на одинъ весьма важный трудъ его, въ которомъ довелось и академіи принять близкое участіе, именно на переложеніе книгъ Священнаго Писанія на русскій языкъ“. Та же мѣра строго соблюдается и относительно другихъ лицъ, продолжающихъ еще на разныхъ поприщахъ служить церкви и наукѣ, но здѣсь вмѣсто словъ говорить самое дѣло, представленное съ отчетливою, можно сказать, наглядною ясностію. Подъ рубрикою „Особые ученые труды наставниковъ“



сообщаются интересныя свѣдѣнія, имѣющія общее значеніе, какъ напри- мѣръ, о переводѣ книгъ священнаго писанія на русскій языкъ, о переводѣ византійскихъ историковъ, о переводѣ древнихъ литургій восточныхъ и запад- ныхъ и т. п. Въ концѣ книги прило- женъ на 148 страницахъ именной спи- сокъ студентовъ С.-Петербургской ду- ховной академіи, начиная съ курса 1853—1857 гг. до послѣдняго выпуска, и при этомъ указаны имя и отчество каждаго студента, откуда поступилъ, гдѣ служилъ, что сдѣлалъ полезнаго, гдѣ въ настоящее время находится. Собраніе этихъ свѣдѣній о каждомъ изъ совоспи- танниковъ родной академіи требовало не малаго труда и показываетъ въ исто- рикѣ искреннѣйшую любовь къ воспитав- шему его заведенію. Воспитанники С.-Пе- тербургской духовной академіи должны быть въ особенности благодарны высоко- поставленному и просвѣщенному автору за этотъ трудъ, въ которомъ обна- руживается такое вниманіе къ ихъ судьбѣ и положенію. Но и помимо сего трудъ этотъ имѣетъ важное значе- ніе: онъ наглядно представляетъ, какое образованіе даетъ наше высшее учебное заведеніе, и къ чему способны бываютъ люди, получившіе здѣсь воспитаніе и на- правленіе. Вотъ нѣсколько примѣровъ изъ перваго курса: 1 студентъ окончиваетъ поприще предсѣдателемъ учебнаго ко- митета учрежденій Императрицы Маріи и почетнымъ опекуномъ, 2-й док- торъ богословія, заслуженный профессоръ, 3-й—предсѣдатель Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ и т. д. Одинъ изъ окончившихъ въ 1859 году съ степенью магистра—главный священникъ арміи и флотовъ, гвардіи и гренадеръ, другой, изъ магистровъ выпуска 1861 года, тайный совѣтникъ, директоръ хозяйственнаго де- партамента министерства внутреннихъ дѣлъ, много ректоровъ семинаріи, извѣст- ныхъ заслугами протоіереевъ, нѣсколько лицъ достигли высшей іерархической сте- пени: преосвященные: Александръ Ко- стромской, Тихонъ Енисейскій, Анастасій Гродненскій, Николай—просвѣтитель Япо-

ніи, Димитрій Балтскій, Смарагдъ Ко- венскій, Гавріиль Старицкій, Мисаиль Орловскій и др. Жизнь при этомъ не всегда слушалась списка и иногда напере- корь ему выдвигала людей даровитыхъ и трудящихся. Одинъ изъ кандидатовъ выпуска 1861 года въ настоящее время извѣстный профессоръ С.-Петербургскаго университета, докторъ и богословія, и государственнаго права; другой рядомъ съ нимъ окончившій курсъ—протоіерей получившій весьма почетную въ Петер- бургѣ извѣстность, какъ организаторъ вѣ- богослужебныхъ бесѣдъ и самый неутоми- мый ихъ участникъ и руководитель. Окон- чившій въ 61 году подъ № 40 Е. В. Б. заслужилъ весьма почетную ученую и литературную извѣстность и достигъ высокаго положенія среди людей нау- ки. Оказывается, что получившіе ос- новательное богословское образованіе мо- гутъ овладѣть дѣломъ во всѣхъ положе- ніяхъ, куда поставитъ ихъ жизнь. Едва- ли какое либо изъ высшихъ учебныхъ заведеній можетъ сравниться въ этомъ отноженіи съ духовной академіей. Вообще эти, повидимому, мелочныя свѣдѣнія, такъ внимательно и тщательно собран- ныя авторомъ, не только любопытны, но и поучительны. Книга representa- етъ цѣнный вкладъ въ нашу литерату- ру и дорогой подарокъ въ особенности воспитанникамъ С.-Петербургской духов- ной академіи.

**Историческое описаніе Московской Космо- Даміанской, на Покровкѣ, церкви. Къ матеріаламъ для исторіи Москвы. Трудъ священника, магистра Александра Николь- скаго. Москва, 1888 г.**

Весьма добросовѣстный и почтенный трудъ. Занявъ мѣсто священника приход- ской церкви, авторъ употребилъ нѣсколь- ко лѣтъ на архивныя изысканія для того, чтобы выяснитъ прошедшія судьбы храма, причта и прихода. Эти кропотли- выя изысканія показываютъ не только

любовь къ труду, но и любовь ко храму и паствѣ. Великую услугу оказаль ревностный пастырь и своимъ преемникамъ: книжка сразу ознакомить ихъ съ мѣстомъ служенія. Въ первомъ отдѣлѣ книжки сообщаются любопытныя свѣдѣнія о мѣстности церкви, интересной въ топографіи Москвы, и—о постепенномъ устроении храма. Храмъ находится вблизи Китай-города, и приходъ этотъ былъ нѣкогда аристократическій. 25 ноября 1627 года въ старой Космо-Даміанской церкви священнодѣйствовалъ святѣйшій патріархъ Филаретъ Никитичъ, — „отпѣвалъ по книгѣ Евдокіи Куракиной“. Въ храмѣ и оградѣ его погребались Барятинскіе, Безобразовы и другіе. Освѣтивъ прошлое, авторъ подробно и обстоятельно излагаетъ исторію построения нынѣшняго храма; приводитъ въ извѣстность имена жертвователей и создателей храма. Въ отдѣлѣ о причтѣ сообщается перечень священниковъ, діаконовъ и причетниковъ, служившихъ при церкви съ самаго ея основанія до послѣдняго времени, и сообщаются свѣдѣнія, по мѣстамъ любопытныя, объ ихъ положеніи и трудахъ. Изъ этого перечня видно, между прочимъ, какъ постепенно поднимался уровень ихъ образованія. Образование попа Ивана Никитина въ половинѣ прошлаго вѣка ограничивалось тѣмъ, что „отецъ изучилъ его, по возрастѣ, російской грамотѣ“. Послѣдніе два священника въ этомъ спискѣ имѣютъ уже степень магистровъ богословія. Списокъ причетниковъ начинается такъ: Ѳедка Ѳедосеевъ, Перфила Яковлевъ. Предпослѣдній причетникъ окончилъ курсъ семинаріи, а послѣдній уже—съ степенью студента. При этомъ не утаились за архивной пылью и нѣкоторыя темныя дѣлишки служившихъ при церкви. Одинъ изъ членовъ причта, увлеченный корыстью, съумѣлъ продать частному лицу часть церковной земли за ничтожную цѣну, такъ что потомъ нельзя было и воротить ее. Это дѣло и при жизни продавца причинило ему множество неприятностей, было причиною его „умоповрежденія“, отставленія за штатъ, и владеть на его память

неизгладимое пятно. Теперь этотъ клочекъ церковной земли приносилъ бы ежегодно болѣе дохода, чѣмъ—за сколько онъ былъ проданъ, и обезпечивалъ бы и церковь, и причтъ въ ихъ содержаніи. Преемники не добромъ поминаютъ продавца. Эта исторія темнаго дѣла, съ неизбѣжными его послѣдствіями, весьма поучительна. Третій отдѣлъ сообщаетъ подробныя свѣдѣнія о домахъ прихода. Къ книжкѣ приложенъ довольно изящный видъ церкви. По своимъ достоинствамъ трудъ священника А. Никольскаго далеко превышаетъ значеніе „одного изъ матеріаловъ къ исторіи Москвы“ и можетъ служить весьма полезнымъ руководствомъ—образцемъ для священниковъ при составленіи исторіи храмовъ, причта и прихода, необходимой для правильного веденія церковной лѣтописи.

«Кіево - Златоверхо - Михайловскій монастырь». Историческій очеркъ отъ основанія его до настоящаго времени. Кіевъ. 1889 г.

Книга составлена подъ редакціею самаго настоятеля монастыря, викарнаго епископа Иеронима и снабжена двумя рисунками этого монастыря. Разсматриваемая книга показываетъ въ составителяхъ основательное знакомство съ источниками, каковы лѣтописныя извѣстія, документы (акты, грамоты и под.), синодики, записки, сказанія и преданія разныхъ періодовъ въ исторіи монастыря, а также археологическія данныя, относящіяся къ предмету, изложены въ строгой послѣдовательности, при чемъ и весьма умѣло отмѣчены самыя характеристическія черты въ исторіи монастырей кіевскихъ и вообще монастырей всего юго-западнаго края. Желательно было бы, конечно, видѣть въ болѣе ясномъ свѣтѣ и такія стороны изъ монастырской жизни, какъ напр. отношенія сего монастыря къ князьямъ и обществу въ періодъ удѣльный и дальнѣйшія времена, участіе его совместно съ другими кіевскими монастырями въ борьбѣ противъ уніи и т. под.; но едва ли мож-

но ставить книгѣ въ вину то, о чемъ или слишкомъ мало сказано, или совсѣмъ умолчано въ нашихъ письменныхъ сказаніяхъ. Не лишено значенія то явленіе въ жизни монастыря, что не только внутреннее благоустройство, но и экономическое состояніе его начинаетъ улучшаться именно съ того времени, когда отъ него взяты въ казну (въ 1785 г.) обширныя земельныя владѣнія, и когда онъ, подобно всѣмъ другимъ монастырямъ, долженъ былъ сосредоточить главное вниманіе на церковно-нравственныхъ интересахъ, какъ интересахъ своего призванія, и когда вмѣстѣ съ тѣмъ усилена была монастырская дисциплина чрезъ усиленіе іерархической власти, имѣвшей прежде того слабое вліяніе на монастыри. Какъ видно изъ разсматриваемаго очерка Михайловскаго монастыря, онъ весьма многими улучшеніями обязанъ наиболѣе всего своимъ настоятелямъ викарнымъ архіереямъ, начиная отъ перваго изъ нихъ Теофана Шлякова (1800—1807) и до настоящаго—преосв. Иеронима, при которомъ обновлены всѣ монастырскіе храмы, а особенно главный монастырскій соборъ, совершенно реставрированный внутри и обращенный изъ холоднаго и сыраго въ теплый и сухой,—при которомъ приведены въ большую ясность и извѣстность уцѣлѣвшіе въ монастырѣ и храмѣ памятники древности, введены нѣкоторые особенные порядки въ монастырскомъ благочиніи, явились новыя полезныя учрежденія, какъ напр. содержащая на счетъ монастыря школа церковнаго пѣнія для приготовления опытныхъ псаломщиковъ и учителей пѣнія \*). Подъ руководствомъ того же настоятеля епископа почти заново переустроенъ и принадлежащій Михайловскому монастырю скитъ Теофанія, при усердномъ сотрудничествѣ игумена сего скита старца Иринарха и его сподвижника іеромонаха Леониды, извѣстнаго также и по своимъ ре-

\*) Въ настоящее время изъ 25 учениковъ этой школы только 4 приходящихъ, а остальные всѣ обучаются и содержатся на иждивеніи монастыря и частію—на средства, изыскиваемыя епископомъ—настоятелемъ монастыря.

лигіозно-нравственнымъ бесѣдамъ съ посѣщающими скитъ богомольцами.

### Отчетъ Общества вспоможенія воспитанницамъ С.-Петербургскаго Исидоровскаго Епархіальнаго женскаго училища о приходѣ и расходѣ суммъ съ 1 сентября 1888 года до 1 сентября 1889 года.

Къ 1 сентября 1888 года оставалось:

а) въ % бумагахъ . . . . .	10500 р. — к.
б) наличными деньгами . . . . .	69 " 72 к.
в) на текущемъ счету . . . . .	306 " 41 к.

Въ отчетномъ 1888/9 году

А) *поступило* на приходъ наличными:

а) отъ почетныхъ членовъ . . . . .	1495 р. — к.
б) " пожизненныхъ членовъ . . . . .	225 " — "
в) " дѣйствительныхъ членовъ . . . . .	189 " — "
г) единовременныхъ пожертвованій . . . . .	212 " 30 "
д) % по купонамъ . . . . .	559 " 25 "
е) куплено % бумагъ . . . . .	2100 р. — к.
Итого наличными . . . . .	2680 р. 55 к.
% бумагами . . . . .	2100 р.

В) *Израсходовано* наличными:

а) на пособія сиротамъ . . . . .	737 р. — к.
б) за храненіе % бумагъ и гербовыя марки . . . . .	5 " 35 "
в) на посылку % бумагъ . . . . .	2079 р. 32 к.
Итого . . . . .	2821 р. 67 к.

Къ 1 сентября 1889 года *остается*:

а) въ облигаціяхъ 1-го вост. займа 11600 р. и въ одной облигаціи моск. гор. кред. общ. 1000 р. всего . . . . .	12600 р. — к.
б) на текущемъ счету въ государ. банкѣ . . . . .	200 " — "
в) наличными деньгами . . . . .	35 " 1 к.

Въ томъ числѣ: 1. *Неприкосновеннаго капитала*:

а) въ % бумагахъ . . . . .	12400 р. — к.
б) наличными . . . . .	6 р. 25 к.

1. *Расходной суммъ*:

а) въ % бумагахъ . . . . .	200 р. — к.
б) наличными и на текущемъ счету . . . . .	228 р. 76 к.

### Отвѣты Редакціи.

Слѣдующія статьи, замѣтки и корреспонденціи не будутъ напечатаны въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“.

Изъ области предрасудковъ и суевѣрій.  
Голосъ пастыря противъ неправильнаго провозженія простымъ народомъ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Сообщеніе изъ села В-скаго, Ч-ской губерніи. Чешскій православный календарь на Волны.

По поводу чудеснаго событія 17 октября 1888 г. Добрый пастырь.

Корреспонденція изъ Из-ла.

Слово на день памяти священномученика Маріа.

Надгробное слово прот. З—скому

Копія адреса изъ Ч—ва.

Сообщеніе изъ Могилева.

Сообщеніе изъ села Под—вки.

Сообщеніе изъ г. Козеницы, Радомской губ.

Сообщеніе изъ села Меллинецъ.

Рѣчь произнесенная благочиннымъ при представленіи преосвященному.

„Усердное служеніе церковнаго старосты“ (привѣторъ прихожанъ о его заслугахъ).

Плодотворная дѣятельность сельскихъ и деревенскихъ школъ въ В—ской епархіи.

Скромное торжество духовенства во 2-мъ округѣ благочинія Ч—скаго уѣзда.

*Примѣчаніе.* Авторы, желающіе получить обратно свои статьи и замѣтки благоволятъ предлагать потребное по объему рукописи количество почтовыхъ марокъ и точно указывать свой почтовый адресъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Вниманію благочестивыхъ христіанъ.

Возлюбленные братіе:

Подъ новозавоеваннымъ городомъ Карсомъ, почти на могиллахъ нашихъ доблестныхъ воиновъ, павшихъ при взятіи крѣпости Карса, поселились отставные гренадеры, участвовавшіе въ войнѣ подъ Карсомъ. Эти бѣдняки, не имѣя возможности построить какую-либо новую церковь, приспособили таковую на время въ ветхой турецкой мечети, которая нынѣ запечатана, какъ угрожающая разрушеніемъ. Въ полной увѣренности въ томъ, что на св. Руси есть много благочестивыхъ сердецъ, жаждущихъ придти на помощь ближнимъ, но не знающихъ, куда бы вѣрнѣе и съ пользою для отечества направить свой даръ, я, съ благословенія высокопреосвященнаго Палладія, ексарха Грузіи, принявъ на себя трудъ пригласить добрыхъ людей къ посильному пожертвованію на сооруженіе православнаго храма въ селѣ Гренадерскомъ, близъ крѣпости Карса. Для постройки сего храма по смѣтѣ необходимо 15 тысячъ руб.; нынѣ же, благодаря дѣятельному участию г. военнаго губернатора Карсской области генераль-маіора П. И. Томича, нѣбеса уже половина капитала—8000 руб., недостаетъ 7000 руб., безъ чего не можетъ быть приступлено къ строительству. Не имѣя возможности просить лично, обращаюсь съ почительнѣйшею просьбой ко всѣмъ православнымъ христіанамъ и убѣдительнѣйше прошу принести свою лепту на это великое дѣло. Возлюбленные братіе! Дѣла славныхъ нашихъ гренадеръ извѣстны всѣмъ, а матушка Москва засвидѣтельствовала таковыя сооруженіемъ прекраснаго памятника. Если мертвымъ воздана должная честь, то неужели мы отнесемъ беззащитно къ положенію живыхъ, которые безъ храма могутъ умереть душевно? Нѣтъ, возлюбленные! пожертвуйте для этихъ бѣдняковъ то сколько можете, и на поляхъ бывшей брани вмѣсто заунывнаго воя татарскаго муллы пусть раздастся торжественный звонъ колокола, который будетъ напоминать всѣмъ о могучемъ и благочестивомъ русскомъ народѣ. Пожертвованія про-

шу адресовать въ городъ Карсъ священнику гренадерскаго прихода Николаю Ивановичу Комару, или на имя военнаго губернатора Карсской области генераль-маіора Петра Ивановича Томича, присоокупивъ, что это пожертвованіе на постройку гренадерской церкви. Кромѣ того, пожертвованія принимаются въ С.-Петербургѣ въ редакціи газеты „Свѣтъ“, Невскій пр. д. № 138—140, въ Москвѣ въ редакціи Московскихъ Вѣдомостей, уголь Страссбургскаго бульвара и Б. Дмитровка.

Священникъ Николай Ивановъ Комаръ.

## КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

ПЕЛАГАИ ИВАНОВНЫ

УСАЧЕВОЙ,

въ г. Валдаѣ, Новгородской губ.

Владѣтельница колокольно-литейнаго завода Пелагаи Ивановны Усачева симъ объявляетъ, что въ принадлежащемъ ей съ давнихъ поръ колокольномъ заводѣ, находящемся въ г. Валдаѣ, Новгородской губ., принимаются заказы на отливку новыхъ различной величины церковныхъ колоколовъ, отличающихся пріятнымъ звукомъ. Колокола, по желанію заказчиковъ, могутъ быть украшаемы изображеніями святыхъ, разными орнаментами и надписями. Принимается также и переливка старыхъ колоколовъ, по самымъ сходнымъ дѣнамъ, съ разсѣчкою платы для общественныхъ и казенныхъ учреждений. Доставку колоколовъ по желѣзнымъ дорогамъ заводъ принимаетъ на свой счетъ. Съ заказами и справками обращаться по адресу: г. Валдай, Новгородской губерніи. П. И. Усачевой. 4—1

## КОЛОКОЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ

и фабрика всякаго рода мѣдной посуды

ЕФИМА МАТВѢВИЧА

ВАСИЛЕНКО.

Въ г. Ростовѣ на Дону принимаетъ заказы на отливку новыхъ колоколовъ и переливку старыхъ. Разнообразный выборъ мѣдной посуды. Заводъ имѣетъ золотую и серебряную медали за отливку колоколовъ. 3—1

ПРОДАЕТСЯ КНИГА:

„Руководство для консисторій, духовныхъ слѣдователей и духовенства“.

Законы о подсудности и производствѣ слѣдствій по проступкамъ священно-церковно-служителей, съ объясненіями по рѣшеніямъ Правительствующаго Сената и указамъ Святѣйшаго Синода.

Составилъ бывшій секретарь Тульской духовной консисторіи,

кандидатъ правъ М. Вруцевичъ.

Цѣна 1 руб. съ пересылкой. Обращаться въ С.-Петербургѣ, Гатчинская ул., д. № 5, кв. №2, Евгеніи Петровнѣ Татариновой. 1—1

## Отъ Государственнаго Банка.

47-й тиражъ выигрышей 2-го внутренняго 5% займа 1866 года.

На основаніи Высочайше утвержденного 14-го февраля 1866 года Положенія о внутреннемъ 5% съ выигрышами займѣ и согласно утвержденнымъ Г. Министромъ Финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетовъ займа, 1-го сентября 1889 года Правленіемъ Банка, въ присутствіи членовъ Совѣта Государственныхъ Кредитныхъ Установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію С.-Петербургской городской думы, депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенія билетовъ 2-го займа 1866 года.

## ВЫГРЫШИ ПАЛИ НА СЛѢДУЮЩІЕ ВИЛЕТЫ:

№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ билет.	Сумма выигрыша.			
083	45	500	2544	13	500	6429	41	500	9850	41	500	13338	40	500	16456	9	500
091	38	500	2617	6	1000	6474	31	500	9874	45	500	13361	46	500	16488	41	40000
155	5	500	2638	26	500	6700	33	500	9961	49	500	13371	12	500	16511	40	500
159	50	500	2732	21	500	6707	1	500	10051	18	500	13382	49	500	16541	34	500
315	14	500	2803	33	500	6847	2	500	10072	38	500	13521	2	500	16709	27	1000
322	43	500	2900	49	500	6869	15	500	10136	31	500	13541	20	500	16768	13	1000
326	41	8000	2929	14	500	6972	29	500	10234	1	500	13561	30	500	16773	25	500
330	40	500	2964	37	500	7010	30	500	10251	38	500	13593	20	8000	16945	6	500
335	11	500	2980	2	500	7042	24	500	10371	37	500	13626	20	500	17003	1	5000
352	38	500	3013	35	8000	7062	8	500	10414	15	500	13669	34	500	17052	23	500
365	31	500	3067	4	500	7083	19	500	10557	8	1000	13702	38	1000	17185	43	500
365	41	500	3213	47	500	7115	18	500	10746	21	500	13733	4	500	17410	1	500
399	38	500	3257	1	500	7136	41	500	10757	49	500	13871	35	500	17433	15	5000
447	24	500	3418	22	500	7162	23	500	10803	6	20000	13890	44	500	17436	27	500
545	40	500	3421	34	500	7285	37	500	10841	42	500	14004	33	500	17445	27	500
574	26	500	3449	20	500	7415	5	500	10948	32	500	14067	41	500	17460	3	500
632	14	500	3618	27	500	7505	7	500	10974	50	1000	14248	14	500	17467	34	500
712	17	500	3676	38	500	7640	13	500	11057	10	500	14308	5	1000	17502	47	500
732	45	500	4079	34	500	7674	6	500	11075	17	500	14374	1	500	17509	26	500
762	35	500	4160	17	500	7744	9	1000	11334	32	500	14551	32	500	17635	3	500
768	8	500	4167	24	500	7747	23	500	11457	22	500	14606	3	500	17650	1	500
824	40	500	4292	24	500	7749	14	5000	11458	23	500	14693	20	500	17658	30	500
922	19	500	4341	42	25000	7798	45	500	11466	22	500	14714	29	500	17687	36	500
954	38	500	4513	12	500	7859	15	500	11523	38	500	14719	36	500	17833	42	500
1039	9	500	4613	7	500	7873	40	500	11580	49	500	14746	21	500	17873	23	500
1355	33	1000	4656	36	500	7891	7	500	11644	41	500	14759	23	500	17885	37	500
1366	23	500	4788	42	500	7968	12	500	11651	6	1000	14843	8	500	17901	25	500
1559	39	500	4794	16	1000	8046	45	500	11818	37	10000	15025	29	500	17914	26	500
1573	19	500	4797	30	500	8154	14	500	11985	37	500	15067	23	500	17924	37	5000
1586	8	500	4911	3	1000	8422	5	500	12082	21	500	15069	43	500	17997	20	500
1597	16	500	5016	12	500	8658	44	500	12135	13	1000	15347	28	500	18094	22	500
1747	15	500	5110	16	500	8679	42	500	12154	36	500	15362	49	500	18129	38	10000
1850	10	500	5124	38	500	8710	15	500	12181	18	500	15389	4	500	18151	23	500
1940	27	500	5313	32	500	8761	49	500	12226	38	500	15398	47	500	18168	19	500
1940	40	500	5373	48	500	8764	39	500	12284	44	500	15433	1	500	18277	43	500
1983	49	500	5443	45	500	8806	7	500	12363	34	500	15464	15	5000	18385	41	500
2006	34	500	5488	25	1000	8811	33	500	12364	20	500	15559	3	500	18387	33	500
2026	30	10000	5518	41	500	8847	15	500	12629	25	500	15659	23	500	18711	13	500
2152	25	500	5663	13	500	8914	11	500	12687	49	500	15734	42	500	18771	26	500
2219	3	1000	5774	17	500	8950	49	500	12761	28	1000	15884	10	500	18833	37	500
2219	27	500	5948	13	500	9159	13	500	12788	19	500	15930	13	500	18938	31	500
2312	22	500	5952	16	500	9200	29	500	12865	49	8000	16008	42	500	19155	9	8000
2326	11	500	6960	4	500	9216	35	500	12922	15	500	16013	47	500	19247	6	500
2327	22	500	6104	50	500	9380	1	1000	12977	14	500	16108	27	5000	19363	6	5000
2340	48	1000	6114	46	75000	9430	47	500	12986	8	500	16116	29	1000	19619	45	500
2363	18	500	6117	43	500	9509	49	500	13102	50	500	16200	49	500	19624	9	500
2394	28	500	6309	26	500	9520	4	500	13215	37	500	16267	25	500	19629	38	500
2438	12	500	6325	20	5000	9522	32	500	13239	11	500	16340	12	500	19782	41	500
2529	49	1000	6331	3	500	9762	43	500	13246	49	500	16382	8	500	19926	26	500
2538	34	500	6334	29	500	9850	8	500	13307	20	500	16438	18	500	20000	26	500

Всего 300 выигрышей на сумму 600.000 рублей.

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ Банкѣ, въ С.-Петербургѣ съ 1-го декабря 1889 года.

## Т А Б Л И Ц А

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, выпедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ Правленіи Государственнаго Банка 1-го сентября 1889 года.

## Н У М Е Р А С Е Р І Й:

каждая изъ нижеслѣдующихъ серій заключаетъ въ себѣ 50 билетовъ, съ №1 по № 50-й включительно.

00221	01338	02888	03854	06433	08231	10113	12252	13575	16223	18054	19308
00521	01418	02892	04107	06589	08387	10206	12297	13597	16309	18231	19337
00871	01875	02966	04781	07018	08713	10458	12674	13671	16328	18264	
01023	02272	03150	05582	07029	09005	10675	12978	13907	16734	18319	
01100	02380	03210	05715	07248	09438	10696	13021	15417	17387	18699	
01130	02484	03608	06206	07668	09523	11506	13093	15944	17412	18889	
01271	02700	03620	06288	07869	09728	11512	13184	16145	17876	18953	
01278	02852	03848	06363	07962	09893	12063	13517	16221	17970	19307	

Всего 90 серій, составляющія 4.500 билетовъ, на сумму 562.500 рублей.

Уплата капитала по выпедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 рублей за билетъ, будетъ производиться съ 1-го декабря 1889 года въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

По Высочайше утвержденнымъ положеніямъ о билетахъ внутреннихъ съ выигрышами займовъ, выигрыши, павшіе на билеты, выдаются владѣльцамъ билетовъ черезъ три мѣсяца отъ дня тиража. Для полученія выигрышей въ установленные сроки, владѣльцы билетовъ, на которые пали выигрыши, приглашаются предъявлять въ Государственный Банкъ билеты, по крайней мѣрѣ, за двѣ недѣли до наступленія установленныхъ трехмѣсячныхъ сроковъ, чтобы дать Государственному Банку время исполнить необходимыя формальности, обуславливающія выдачу выигрышей.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу  
**ЛАТИНСКАЯ ГРАММАТИКА,**

составленная для духовныхъ училищъ и семинарій Николаемъ Наумовымъ. Цѣна 80 к. Складъ изданія: Москва, Петровскія линіи, книжный магазинъ А. Ильина и Фену и К<sup>о</sup>; С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, домъ Армянской церкви, книжный магазинъ Фену и К<sup>о</sup>. 3—1

У Ректора Казанской духовной семинаріи

**АРХИМАНДРИТА НИКАНОРА**

можно получать его новыя изданія:

- 1) Нравственное богословіе, ц. 80 к.
  - 2) О св. царѣ Константинѣ и царской власти. Бесѣда по поводу чудеснаго спасенія Государя Императора и Его Августѣйшей Семьи 17-го октября ц. 10 к.
  - 3) Общедоступное объясненіе соборныхъ посланій св. Апостоловъ, въ 5 выпускахъ, ц. 70 к.
- Бесѣда о постѣ ц. 15 к.

1—1

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

**Руководство къ обличительному Богословію,**

составленное примѣнительно къ семинарской программѣ инспекторомъ Рязанской семинаріи Ив. Перовымъ. Складъ изданія въ Рязани, у автора. Цѣна съ пересылкой 1 рубль 15 копѣекъ. Тамъ-же можно получить сочиненіе того-же автора: „Епархіальныя учрежденія въ Русской церкви въ XVI и XVII вѣкахъ“, въ объяснительной запискѣ къ семинарской программѣ по русской церковной исторіи помѣщенное въ числѣ пособій. Цѣна съ пересылкой 1 руб. 50 коп. 3—2

Справочный **Богословскій**, преимущественно **Церковно-Историческій словарь** (объяснено до 6400 названій), составленный *прот. Л. Петровымъ*, продается у автора, протоіерея церкви глазной лечебницы (С.-Пбургъ, Моховалъ ул., д. № 34). Цѣна 1 р. Тамъ-же продаются: 1. Краткій очеркъ исторіи христ. церкви, 1 р. 25 к.; 2. Справочная книга для Петербургскихъ богомольцевъ, 50 к.; 3. Библ. атласъ и Библейскій Историко-Географическій словарь, 1 р.; 4. Литургика, 80 к.; 5. Восточныя христ. общества, 50 к. Покупавшимъ 10 и болѣе экземпляровъ дѣлается уступка въ 30% и выше. 4—2

## НОВАЯ КНИГА

**О КАТОЛИЦИЗМѢ.**

Критическія замѣтки по поводу загранично-русской апологіи папства: о церкви. Berlin 1888.

Цѣна три рубля сер.

Съ требованіями обращаться въ Казань, въ редакцію Православнаго Собесѣдника. 3—2

„ДОГМАТИЧЕСКОЕ БОГОСЛОВІЕ“,  
ЕПИСКОПА ИУСТИНА,

можно получать въ канцеляріи его—въ Херсонѣ двѣ части, за 4 рубля съ пересылкою. 8—2

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Для I и II кл. дух. училищъ **Учебникъ рус. языка, ц. 40 к. (ч. I-я, Этимологія)**, продается у автора: Кіевъ, Подольское дух. училище, В. Костецкому. 4—1

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

отъ комитета по устройству каменнаго соборнаго храма во имя Успенія Божіей Матери въ г. Переяславѣ, Полтавской губерніи.

21-го мая сего 1889 года, съ благословенія преосвященнѣйшаго Иларіона, епископа Полтавскаго и Переяславскаго, совершена закладка храма во имя Успенія Божіей Матери.

Комитетъ считаетъ долгомъ довести до всеобщаго свѣдѣнія, что, при раскопкѣ мѣста для фундамента новаго храма, найдены остатки древнѣйшаго храма, построеннаго впервые на томъ самомъ мѣстѣ, въ 1098 году, тоже во имя Успенія Божіей Матери, благовѣрнымъ княземъ Владиміромъ Мономахомъ. Храмъ великокняжескій, судя по найденнымъ остаткамъ, былъ каменный—небольшой—14 аршинъ длины и 11-ти ширины; наружныя стѣны сохранились всего на 10 вершковъ отъ землянаго фундамента. Съ благословенія Святѣйшаго Синода, остатки древняго храма имѣютъ сохраняться въ средней части вновь создаемаго храма, съ свободнымъ доступомъ для осмотра древняго храма любителямъ древностей. Комитетъ по устройству вышеозначеннаго храма приноситъ и приноситъ глубокую благодарность лицамъ, своими жертвами помогшимъ ему положить начало сооруженію храма, имѣющаго быть и хранителемъ священной древности и памятникомъ историческаго событія: принесенія присяги малороссійскимъ народомъ на вѣроподданство Россіи. Комитетъ предполагаетъ въ текущее лѣто, сего 1889 года, сооруженіе храма до возведенія куполовъ, а въ лѣто будущаго 1890 года устроить своды и куполь. Но оказывается, что наличныя средства (свыше 18,000 р.) въ этомъ же году и истощаются, а въ слѣдующее лѣто, если не будетъ оказано своевременной помощи благотворителей, работы могутъ приостановиться. Для полнаго же окончанія храма нужно еще до 20,000 р. сер. Весь храмъ по смѣтѣ обойдется до 40 тысячъ.

Комитетъ смѣетъ надѣяться, что боголюбивые и отчизнолюбивые сыны православной великой и малой Россіи не оставятъ сятаго патріотическаго предпріятія безъ принесенія съ своей стороны на оное посильной жертвы и дадутъ, такимъ образомъ, комитету возможность довести до конца дѣло, предпринятое во славу Божію и во увѣковѣченіе незабвеннаго дѣянія нашихъ предковъ, болѣе 200 лѣтъ тому назадъ совершившагося.

Предсѣдатель Комитета, протоіерей Николай Терлецкій.

## НОВАЯ КНИГА

**Русскій путешественникъ по св. мѣстамъ Василия Григоровича-Варскій.** Описаніе интереснѣйшихъ странствованій этого замѣчательнѣйшаго русскаго пѣшехода и критическая оцѣнка его памфлетической мысли. *Сочин. А. Гиллревскаго.* 108 стр. Цѣна 50 коп. съ пересылкою.

Прежнія изданія того же автора:

**1. Пособіе къ изученію психологіи.** Изд. третье, исправленное и дополненное. М. 1888 г. Ц. 1 р. 25 к.

Св. Синодомъ книга удостоена преміи высокопреосвящ. Макарія, м. Московскаго, и одобрена къ употребленію въ дух. семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособия по психологіи. Кромѣ того, книга допущена, какъ пособіе, для среднихъ учебн. заведеній Мин. Нар. Просвѣщенія, для учит. институтовъ и семинарій.

**2. О первоначальномъ воспитаніи дѣтей въ духѣ вѣры Христовой и благочестія.** М. 1889. Ц. 20 коп. съ перес. (мелочь можно высылать почт. марками).

Всѣ означенныя изданія продаются въ извѣстнѣйшихъ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга и Москвы и у автора, священника церкви св. Алексія митрополита, что на Глинцахъ, въ Москвѣ.

1—1

Вышло въ свѣтъ и продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга и у вдовы протоіеря Е. Н. Булгаковой (Загородный просп., д. 58, кв. 23) сочиненіе покойнаго преосвященнаго Макарія, митрополита Московскаго:

**Исторія Русскаго раскола,** извѣстнаго подъ именемъ старообрядства. Изданіе 3-е. Спб. 1889 г. Ц. 2 р. 50 к., перес. за 2 ф.

Тамъ же продаются и слѣдующія сочиненія того же автора:

**Введеніе въ Православное Богословіе.** Ц. 2 р., перес. за 2 ф.

**Православно-Догматическое Богословіе.** Два тома. Ц. 6 р., перес. за 5 ф.

**Исторія Христіанства въ Россіи.** Ц. 1 р. 50 к., перес. за 2 ф.

**Исторія Русской Церкви.** Т. I, II и III ц. 4 р. 50 к., перес. за 5 ф.; т. IV и V ц. 4 р., перес. за 3 ф.; т. VI, VII, VIII и X по 2 р. томъ, перес. за 2 ф. на томъ; т. IX и XI по 2 р. 50 к. томъ, перес. за 2 ф. на томъ; т. XII ц. 3 р., перес. за 3 ф.

**Слова и рѣчи** (сказан. въ Вильнѣ). Ц. 1 р., на перес. за 1 ф.

1—1

### Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

Въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ (въ Москвѣ въ зданіи Синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Святѣйшаго Синода и въ новомъ зданіи Синодальной типографіи, по Кабинетской улицѣ)

поступила въ продажу **только-что отпечатанная** въ С.-Петербургской Синодальной типографіи, по благословенію Св. Синода, книга:

**„Послѣдованіе благодарственнаго и молебнаго пѣнія, въ 17 день мѣсяца октября,** въ воспоминаніе спасенія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, Супруги Его Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны и Чадъ ихъ: Благочестиваго Государя Цесаревича Николая Александровича, Великихъ Князей Георгія и Михаила Александровичей и Великихъ Княженъ Ксении и Ольги Александровнъ отъ смертнаго опасности при крушеніи Императорскаго поѣзда 17 октября 1888 года.“

Цѣна въ бум. обложкѣ, на велен. бум. 20 к. на обшк. бѣлой 15 к.

### ПРОДАЮТСЯ КНИЖКИ

## протоіерея А. КОВАЛЬНИЦКАГО:

1) **Свидѣтельство природы о Богѣ, Съ фр. ц. 35 к.** Одобрена Св. Синодомъ для приобрѣтенія въ библиотеки духовно-учебныхъ заведеній.

2) **Иерусалимъ вечеромъ и священникъ на Голгоѣ у креста Господня** Изд. 2. ц. 20 к.

3) **Менювѣдь предъ духовникомъ не лишнее ли дѣло?** Ц. 40 к.

Другія изданія того же автора обозначены въ 10 № „Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1889 г. Адресъ: Варшава, законоучителю 1-й женской гимназіи прот. А. Ковальницкому. Можно обращаться и къ Петербургскому книгопродавцу Тузову. 1—1

**„ПРИХОДСКІЙ СЯЩЕННИКЪ И ШКОЛА“.** | обходимые совѣты и указанія по завѣдванію и  
наблюденію за церковн. школами). Ц. 1 р. съ  
перес. Адресъ: преподават. семинаріи священнику  
свящ. - наблюдателей по отношенію къ школь; не- | Х. А. Вѣлкову, въ Петрозаводскѣ. 4—3

**Содержаніе:** Высочайшее повелѣніе.—Письмо блаженнѣйшаго Никодима, патріарха Иерусалимскаго, къ г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода.—Приказъ г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.—*Прибавленія:* Слово высокопреосвященнаго Леонтія, архієпископа Холмска-Варшавскаго.—Дидактическіе очерки.—Къ вопросу о поступленіи воспитанниковъ духовныхъ академій на епархіальную службу.—Извѣстія и замѣтки.—Сообщенія о новыхъ книгахъ.—Отвѣты редакціи.—Объявленія.

◆ Адресъ Редаціи и Конторы „ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“:  
С.-Петербургъ, Конногвардейскій бульваръ, д. № 5, кв. 7 ◆

Печатать дозволяется. С.-Петербургъ, 6 сентября 1889 г. Каѳедральный Протоіерей Петръ Смирновъ.